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Úvod 

Život v globalizovanom multikultúrnom svete so všetkými jeho atribútmi, prednosťami, 

negatívami, paradoxmi i turbulenciami, sám osebe naznačuje viaceré súvislosti medzi etickou 

výchovou a mediálnou výchovou. Dôvodom sú podmienky informačnej spoločnosti príznačné 

tým, že všadeprítomné médiá sprevádzajú človeka nepretržite, snáď okrem spánku. Deň 

začína a zvyčajne i končí v spoločnosti rozhlasu, televízie, internetu, knihy, denníka alebo 

časopisu. Aj počas dňa – cestou do alebo zo zamestnania či školy – sú jeho spoločníkmi 

minimálne mobilný telefón, i-Pad či i-Phone, billboardy, reklamné plochy atď. 

Súčasná realita je výsledkom vedeckého, technického a technologického rozvoja na 

počiatku dvadsiateho prvého storočia, ktorý spôsobil zmeny prakticky vo všetkých sférach 

spoločnosti. Súčasťou tohto procesu boli aj zmeny v komunikácii, médiách a nimi šírených 

posolstvách a mediálnej sfére ako celku, ktoré výrazne ovplyvňujú rodinný, pracovný 

či občiansky život človeka. Azda preto v rozhovoroch súčasníkov patrí slovo kríza v jej 

najrôznejších podobách medzi najfrekventovanejšie. Situácia je natoľko vážna, že viac ako 

z ekonomickej alebo hospodárskej krízy, narastajú obavy z tých jej podôb, ktoré sa prejavujú 

v morálnej devalvácii života. Preto aj leitmotívom tejto práce je myšlienka P. Saka (2007, 

s. 15): „Súčasnú civilizáciu charakterizuje explozívny technologický vývoj, bohužiaľ, 

sprevádzaný eróziou morálneho systému a spirituality.“ Médiá sú už dnes väčšinou odbornej 

pedagogickej, psychologickej, filozofickej či sociologickej komunity akceptované ako dôležité 

formotvorné činitele. Niektorí odborníci ich považujú dokonca za hlavné socializačné faktory, 

ktoré v tomto smere nahradili rodinu, cirkev aj školu. Preto je najvyšší čas riešiť problémy 

súvisiace s médiami a mediálnymi obsahmi, pričom máme na mysli médiá ako prostriedky aj 

ako prostredie komunikácie. S ohľadom na súčasnú mediálnu tvorbu, alebo presnejšie 

mediálnu produkciu, je nutné oba fenomény reflektovať z hľadiska ich vplyvu na všetky 

stránky osobnosti detí a mládeže, ale zvlášť na ich morálne vedomie. To by malo byť 

východiskom, ale aj imperatívom mediálnej výchovy a jej realizácie v etickej výchove ako 

prostriedku formovania morálnych citov a utvárania hodnotovej orientácie recipientov. 

Mediálna výchova by tak mala mať priestor vo vyučovaní etickej výchovy a predstavovať 

pozitívny prístup k médiám ako k zdroju nadobúdania predstáv o hodnotových orientáciách, 

hodnotových hierarchiách či morálnych presvedčeniach. Výsledkom takto prepojených 

výchov by mala byť spôsobilosť žiakov kriticky (kvalitatívne rozlišujúco) hodnotiť médiá



 

a využívať ich aktívne a zodpovedne v zmysle morálnych princípov a humanizmu. Sú to 

kompetencie v zmysle cieľov mediálnej výchovy na oboch stupňoch základného vzdelávania. 

O dosiahnutí cieľov mediálnej výchovy rozhodujú profesijné kompetencie učiteľa, 

a preto by súčasťou kompetenčného profilu aj učiteľa vyučujúceho etickú výchovu mali byť 

rozvinuté mediálne kompetencie. Je to determinanta výchovného pôsobenia smerujúceho 

k osvojeniu si mediálnej gramotnosti a nadobudnutiu mediálnych kompetencií žiakmi. Toto 

presvedčenie a potreby pedagogickej praxe boli základom pri tvorbe publikácie, ktorej 

cieľom je poukázať na opodstatnenosť a význam rozvíjania mediálnych kompetencií v etickej 

výchove. Jej obsah je orientovaný tak, aby sa ukázala vzájomná prepojenosť oboch 

predmetov. Osobitný priestor je venovaný otázkam mediálnych kompetencií učiteľa, ktorý 

by mal byť schopný pomôcť žiakom získať vedomosti z mediálnej sféry, zručnosti 

a skúsenosti s médiami a ich obsahmi, kreovať si morálne presvedčenie a osvojiť si postoje, 

ktoré im umožnia brániť sa potenciálne negatívnym vplyvom médií a využívať ich vo svoj 

prospech i v prospech spoločnosti. 

Publikácia vznikla v rámci riešenia projektu „Inovácia edukačnej praxe etickej výchovy“, 

podporeného Agentúrou na podporu výskumu a vývoja, realizovaného v rokoch 2011-2014 

na Pedagogickej fakulte Univerzity Mateja Bela v Banskej Bystrici. Autorka vyjadruje vďaku 

jeho zodpovednému riešiteľovi, PhDr. Miroslavovi Valicovi, PhD., za poskytnutý priestor pre 

vznik tejto práce. Úprimné poďakovanie za odbornú a morálnu podporu pri jej tvorbe patrí 

Mgr. Petre Fridrichovej, PhD., spoluriešiteľke a administrátorke projektu. 
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1 Mediálna výchova v etickej výchove 

História tým, že podáva správu o minulosti, umožňuje ľuďom posudzovať prítomnosť. 

Myšlienka Thomasa Jeffersona (1743-1826), v poradí tretieho prezidenta Spojených štátov 

amerických a spoluautora americkej Deklarácie nezávislosti (1776), je výzvou na krátky 

pohľad do histórie. Jeho zámerom je pripomenúť, že otázky súvisiace s médiami boli 

oddávna predmetom záujmu filozofov, pedagógov, psychológov či teológov. Pretože, ako 

tvrdí P. Sak (2007, s. 9), „vývoj vzdelanosti a vzdelávania je tiež históriou médií, ktoré sú 

používané v procese vzdelávania a vyučovania.“ I keď citovaný autor poukazuje na pozíciu 

médií v edukácii, ich aktuálny podiel na získavaní vedomostí, nadobúdaní zručností, 

skúseností a osvojovaní si návykov a postojov, mediálna výchova si plným právom zasluhuje 

pozornosť odbornej pedagogickej komunity. Okrem toho treba pamätať, že neustále 

inovácie v oblasti informačných a komunikačných technológií výrazne vplývajú na všetky 

stránky osobnosti človeka, kvalitu jeho života, spoločnosť a v konečnej konzekvencii i ľudskú 

civilizáciu. 

Kým na Slovensku sa začalo o mediálnej výchove viac diskutovať až v treťom miléniu, 

niektorí autori spájajú jej počiatky s Antickým Gréckom, presnejšie s Platónovým dielom 

Republika, v ktorom sa zmieňuje o vplyve divadelných hier na výchovu detí a mládeže. Iní 

odborníci v kontexte s náznakmi mediálnej výchovy odkazujú na požiadavku Jana Amosa 

Komenského čítať na vyučovaní novinové články. Isteže aj tieto názory majú svoje 

opodstatnenie, však mediálna výchova v jej dnešnom chápaní sa zjavne viaže s menom 

uznávaného harvardského profesora Huga Münsterberga (1863-1916). Pravdepodobne ako 

prvý explicitne požadoval vzdelávanie v oblasti médií. Snahy realizovať túto požiadavku sa, 

viac-menej nesystematicky, objavovali už na začiatku 20. storočia. Z exkurzu do histórie 

mediálnej výchovy je zrejmé, že jej vznik sa viaže s rokom 1933 a vydaním knihy „Culture and 

environment : The training of critical awareness“ v spoluautorstve literárneho kritika Franka 

Raymonda Leavisa a jeho študenta Denysa Thompsona. Rýchly rozvoj a narastajúca 

dostupnosť nových technológií vrátane rozširovania globálneho vysielania v druhej polovici 

20. storočia vo viacerých rozvinutých krajinách kultúrneho sveta vyústili do požiadavky 

spoločenskej praxe na výchovu k mediálnej gramotnosti. Reakciou boli aktivity, ktoré 

postupne vytvárali podmienky na vznik mediálnej výchovy. Išlo o konštituovanie zväzov, 

asociácií a organizácií, ktoré združovali odborníkov v oblasti médií, psychológie, pedagogiky, 
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mediálnej pedagogiky atď. Tak sa postupne rozvíjala medzinárodná spolupráca, v rámci 

ktorej sa uskutočnili mnohé vedecké a odborné podujatia v Kanade, USA či v Austrálii, kde sa 

ujasňovali ciele, obsah, konkrétne programy a stratégie mediálnej výchovy. Napokon sa 

vyprofilovali jej dva základné koncepty, tzn. kriticko-hermeneutická vetva, s ťažiskom 

v kritickej reflexii médií a ich činnosti a learning-by-doing, tzv. vedomostný koncept. Oba 

prístupy sa v jednotlivých koncepciách prelínajú a v rôznom rozsahu dopĺňajú. Rozdielne 

postavenie mediálnej výchovy v systéme výchovy a vzdelávania, či rôzne chápanie jej cieľov, 

obsahu a/alebo prostriedkov, sú výsledkom rôznych historických sociokultúrnych 

podmienok, rôzneho chápania pozície človeka vo výchove (a v spoločnosti), pripisovania 

osobitného významu niektorému z aspektov výchovy atď. Otázky výchovy k mediálnej 

gramotnosti sa postupne stali objektom záujmu širšej odbornej verejnosti, čo bol dobrý 

základ pre ďalšie rozvíjanie mediálnej výchovy. Pokiaľ ide o dôvody jej vzniku v novodobej 

histórii, dajú sa identifikovať tri rozdielne impulzy. V európskom regióne, hlavne po 

2. svetovej vojne, to bola evidentná snaha o rozvíjanie kritického myslenia ako prevencie 

nekritického prijímania totalitnej propagandy. Druhým dôvodom, ktorý sa najvýraznejšie 

prejavil v USA v 50. a 60. rokoch minulého storočia, bola reakcia na výraznú 

komercionalizáciu médií. Tretí dôvod jej vzniku sa preukázal najviac v štátoch Latinskej 

Ameriky a Južnej Európy ako prostriedok zmiernenia sociálnych rozdielov súvisiacich 

s možnosťami prístupu k informáciám. 

Mediálne kompetencie, mediálna gramotnosť a dôsledky ich nízkej úrovne či absencie, 

sú na Slovensku reflektované najmä v ostatnom desaťročí, i keď problematikou médií, 

mediálnej komunikácie či mediálnej kultúry v najširších vzťahoch a súvislostiach sa zaoberali 

odborníci z viacerých odborov výskumu a vývoja dávnejšie a riešia ich dodnes. Spomedzi 

všetkých sú to S. Brečka (1999, 2002, 2009, 2010), E. Hradiská (1997, 1999, 2008), 

E. Poláková (2001, 2008, 2011), P. Rankov (2002, 2006) a ďalší. Informačná báza, ako jedna 

z dôležitých podmienok realizácie výchovy smerujúcej k osvojeniu mediálnej gramotnosti 

a nadobudnutiu mediálnych kompetencií žiakmi vo formálnom vzdelávaní, je teda splnená. 

Do transformácie slovenského školstva predmetná problematika v obsahu vzdelávania 

absentovala, i keď túto požiadavku vyslovovali viacerí odborníci už dávnejšie, ako napr. 

E. Hradiská (1999) či J. Demčišák (2000). V zmysle záväzných dokumentov Rady Európy, 

Európskej únie a UNESCO sa aj Slovensko zaviazalo, že bude mediálnu výchovu rozvíjať. 

Výrazným podielom k tomu prispel Štátny pedagogický ústav v Bratislave dokumentom 
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Koncepcia mediálnej výchovy v Slovenskej republike v kontexte celoživotného vzdelávania. 

Materiál bol vypracovaný v zmysle základných dokumentov Európskej únie, Rady Európy 

a UNESCO a na základe vývoja a aktuálneho stavu mediálnej výchovy v zahraničí. Dokument 

bol schválený uznesením vlády Slovenskej republiky č. 923 dňa 16. decembra 2009. 

Slovensko sa tak zaradilo medzi krajiny, ktoré sa snažia dosiahnuť úroveň, či sa jej aspoň 

priblížiť, akú má v krajinách s dlhšou tradíciou mediálnej výchovy, ako sú Kanada, Veľká 

Británia, Francúzsko, Nemecko, Belgicko, Fínsko atď. Preto sa dnes o nej hovorí častejšie 

v pedagogickej praxi a je predmetom diskusií aj na vedeckých a odborných fórach. Vedeckí 

pracovníci, učitelia, vychovávatelia i ľudia pôsobiaci v neformálnom vzdelávaní hľadajú 

vhodné stratégie jej realizácie v kontexte s jej cieľmi, obsahom, formami či metódami. 

Predmetnými otázkami sa zaoberajú odborníci hlavne psychologických a pedagogických vied, 

masmediálnej komunikácie, sociálnych, právnych a politických vied, filozofických vied, etiky 

a teologických vied, vied o kultúre a umení atď. S ohľadom na význam médií a najmä 

s prenikaním nových technológií do všetkých oblastí života človeka a spoločnosti reflektujú 

otázky, ktoré znepokojujú pedagogickú komunitu, rodičov i širšiu verejnosť. Pokiaľ mediálna 

výchova na Slovensku je ešte len v etape hľadania, overovania a nachádzania náležitých 

prostriedkov realizácie, vo väčšine európskych štátov i v zámorí má rozvinutý systém a je 

bežnou súčasťou formálneho i neformálneho vzdelávania. 

1.1 Súvislosti mediálnej výchovy a etickej výchovy 

... ak vzdelávame myseľ osoby, ale nie jeho srdce, vytvárame vzdelaného barbara. 
(Theodore Roosevelt) 

V každom historickom období vývoja ľudskej civilizácie sa výmena informácií 

uskutočňovala spôsobom príznačným pre danú epochu. Dnes sa na tomto procese v čoraz 

väčšom rozsahu podieľajú médiá a nejeden súčasník si bez nich vie iba ťažko predstaviť 

nielen komunikáciu, ale život vôbec. Zvlášť, keď nové technológie ponúkajú najrôznejšie 

prostriedky a prostredie komunikácie. Médiá sú spojené s informáciami ako prostriedky ich 

produkcie, šírenia, spracovania, uchovávania a/alebo používania. Ich ďalší rozmer sa objavil 

s možnosťami nových informačno-komunikačných technológií a poskytnutím úplne 

odlišného prostredia komunikácie, v dôsledku čoho sa človek ocitol na pomedzí reálneho 

a virtuálneho sveta. Virtuálna realita je pritom simuláciou reálneho a/alebo fiktívneho 

prostredia, ktoré je zvyčajne vnímané vizuálne vo všetkých dimenziách a človeku poskytuje 
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interaktívnu skúsenosť prostredníctvom zvuku, dotyku alebo inou formou spätnej väzby v 

reálnom čase. 

V kontexte s novou realitou vznikajú aj nové riziká a ohrozenia, ktoré vyvolávajú 

potrebu spôsobilostí, ktoré človeku zabezpečia korektnú koexistenciu s médiami. Vo 

formálnom vzdelávaní je riešenie v mediálnej výchove, a teda v cieľavedomom 

systematickom pôsobení smerujúcom k nadobudnutiu mediálnych kompetencií v procese 

učenia a učenia sa žiakov o médiách. Osvojovanie, získanie, prehlbovanie a skvalitňovanie 

mediálnych kompetencií je však zložitý a dlhodobý, prakticky celoživotný, a viacrozmerný 

proces, ktorý ovplyvňujú mnohé vonkajšie i vnútorné faktory. Keďže tento proces 

odzrkadľuje rôzne prepojenia prvkov spoločnosť – médiá – jednotlivec, aj mediálna výchova 

má, celkom prirodzene, multidisciplinárny charakter. Otázkami súvisiacimi s uvedenou 

triádou sa preto zaoberajú nielen odborníci sociologických a psychologických vied, 

politológie, ekonómie či lingvistiky. Tak napr. sociológia reflektuje médiá zo sociálneho 

aspektu, predovšetkým z hľadiska ich pozície a fungovania v spoločnosti, no práve tak si ich 

všíma ako sprostredkovateľov spoločenských noriem a ich dôsledkov na správanie sa ľudí. Do 

istej miery zjednodušene sa dá povedať, že psychológia sa zaoberá vplyvom médií na 

formovanie osobnosti človeka, presnejšie na utváranie jeho názorov a postojov v súvislosti 

s mediálnou komunikáciou a reprezentáciou vzorov. Politológia reflektuje právnu stránku 

postavenia médií v spoločnosti a zaoberá sa aj otázkami mediálnej politiky, pričom médiá 

reflektuje ako prostriedky na dosiahnutie mediálnych cieľov. Médiá, ako mediálne 

organizácie, vrátane národných a nadnárodných mediálnych systémov sú predmetom štúdia 

aj ekonómie, ktorá reflektuje mediálne obsahy ako tovar a/alebo služby a publikum ako 

spotrebiteľa či klienta. Zrozumiteľnosť mediálnych obsahov je prioritným záujmom 

lingvistiky. Médiá sú predmetom skúmania aj ďalších spoločenskovedných disciplín ako sú 

filozofia, etika, teológia, sociálna a mediálna komunikácia, právo, estetika, história, vedy 

o kultúre a umení atď. vrátane etiky médií, ktorá reflektuje morálku a etiku v mediálnom 

svete. Prioritne reflektuje súvislosti medzi mediálnymi obsahmi a správaním sa recipientov, 

v konečnom dôsledku zodpovednosť médií za správanie sa ľudí. Aktuálne poznanie 

uvedených aj ďalších spoločenskovedných a humanitných, ako i prírodných, technických, 

lekárskych a ďalších vied integruje mediálna výchova, z čoho vyplýva jej multidisciplinárny 

rámec. 
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Keďže otázky súvisiace s novou realitou sa týkajú každého jednotlivca, aj ich riešenie by 

malo byť záležitosťou celej spoločnosti na všetkých jej úrovniach, pochopiteľne, vrátane 

rodiny, formálneho aj neformálneho vzdelávania. V prípade mediálnej výchovy skutočne 

platí – Res nostra agitur – vec sa týka nás všetkých. S ohľadom na niektoré javy v súčasnej 

spoločnosti ako dôsledku krízy hodnôt, resp. etického, kultúrneho, či politického pluralizmu 

a ich mediálny obraz, ako aj v kontexte s absenciou životných skúseností detí a mládeže, sa 

náležitý priestor na realizáciu mediálnej výchovy javí práve v etickej výchove. 

1.2 Médiá, mediálna výchova a etická výchova v spoločenskom kontexte 

Mediálna výchova má v etickej výchove špecifické postavenie, ktoré v prvom rade 

súvisí s podmienkami súčasnej spoločnosti, s osobitným zreteľom na pozíciu, význam 

a funkcie médií v živote človeka a spoločnosti, zvlášť s ich vplyvom na rozvíjajúcu sa osobnosť 

detí a mládeže. Podstata tohto tvrdenia súvisí s tým, že každá spoločnosť používa rôzne 

prostriedky presadzovania ňou priorizovaných hodnôt, ktoré jej zabezpečia čo najlepšie 

fungovanie. 

Keďže meniace sa spoločenské podmienky sa prejavujú zmenou hodnôt, morálky, či 

vznikom nových etických teórií, v informačnej spoločnosti patria medzi najúčinnejšie 

nástroje presadzovania spoločnosťou uznávaných hodnôt médiá, nakoľko nielen 

sprostredkúvajú ale aj spoluutvárajú určité hodnoty. E. Poláková (2008, s. 10) uvádza, že 

„spoločnosť, v ktorej žijeme dnes, stavia na teóriách kultúrneho a morálneho relativizmu, 

pluralizmu a tolerancie, čo prináša človeku veľkú slobodu v možnostiach viery „svojej 

pravde“ ale aj akceptácii „právd iných“. Keďže médiá svojimi posolstvami rôznym spôsobom, 

v rôznom rozsahu a intenzite, zasahujú všetkých príslušníkov spoločnosti, citovaná autorka 

pripomína, že ľudia uveria čomukoľvek a zvlášť vtedy, ak sa to dozvedia z médií a ak o tom 

rozprávajú takmer všetci. Pritom si neraz neuvedomujú, že vnímajú mediálny obraz 

skutočnosti, a teda obraz sveta, ktorý vznikol podľa určitých zákonitostí žurnalistickej praxe, 

a teda transformáciou objektívnej reality. Mediálny obraz je v skutočnosti výsledkom 

účelového výberu a redukcie nekonečného množstva množiny jestvujúcich javov a/alebo 

procesov na nepomerne menší súbor mediálne akceptovaných udalostí. Tak vzniká stály 

rozdiel medzi mediálnym obrazom skutočnosti a objektívnou realitou pričom mediálny obraz 

môže byť, a neraz aj býva, vnímaný ako realita, ktorá je realistickejšia než skutočnosť. 

V tomto kontexte sa najjasnejšie ukazuje vplyv médií, prostredníctvom ktorých sa do 
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vedomia ľudí dostávajú informácie, ktoré sú mimo ich záujmu a inak by ostali bez 

povšimnutia. Pod vplyvom médií sa pritom rozumie proces, v ktorom sa prejavujú rôzne, 

mnohokrát iba ťažko badateľné zmeny v psychickej oblasti pri utváraní či korigovaní názorov, 

postojov, správania sa alebo hodnotového systému. Na základe obrazu pertraktovaného 

médiami si recipienti vytvárajú predstavy o reálnom svete, utvárajú si názory a postoje na 

udalosti života, preberajú podsúvané modely životného štýlu a pod. A tak médiá, ako uvádza 

D. McQuail (2009, s. 21), predstavujú „zdroj usporiadaných a verejne zdieľaných 

významových sústav, ktoré empiricky i hodnotovo vymedzujú to, čo je normálne. Odchýlky 

sú potom signalizované a porovnávané s tým, čo je považované verejnosťou za normálne.“ 

Médiá sa tým spolupodieľajú na utváraní verejnej mienky presne v zmysle mýtu „čo nie je 

v médiách, nie je pravda“. Preto dnes, viac ako kedykoľvek v minulosti, je dôležitá schopnosť 

človeka pohotovo a správne dekódovať médiami šírené posolstvá, a tým sa vyhnúť médiami 

podsúvaným predstavám o hodnotách, či dokonca určitým vnucovaním hodnôt. 

Druhý dôvod pozície mediálnej výchovy v etickej výchove súvisí tiež so spoločenskými 

podmienkami, no konkrétnejšie vyplýva z cieľov, obsahu a zamerania oboch predmetov. 

V definičnom rámci mediálnej výchovy na primárnom aj na nižšom sekundárnom stupni 

vzdelávania je jej cieľ vymedzený ako získanie a rozvoj mediálnej gramotnosti a osvojenie 

mediálnych kompetencií, t. z. schopnosti prijímať, analyzovať, hodnotiť a komunikovať širokú 

škálu mediálnych obsahov. Výkonové a obsahové štandardy a aj spôsob realizácie mediálnej 

výchovy sú na jednotlivých stupňoch vzdelávania rozdielne. V primárnom vzdelávaní môže 

byť zaradená do obsahu vybraných vzdelávacích oblastí (jazyk a komunikácia, umenie 

a kultúra...) prípadne ako samostatný predmet, resp. kurz. Na nižšom sekundárnom stupni 

vzdelávania môže byť súčasťou vybraných vzdelávacích oblastí, ako samostatný predmet 

alebo alternatívna forma vyučovania. Podľa príkladu dobrej praxe (Veľká Británia, Kanada, 

Austrália atď.) by malo ísť o jej integrovanie do vyučovania tzv. jazykových predmetov, 

matematiky a/alebo informatickej výchovy, výtvarnej výchovy, hudobnej výchovy a ďalších 

predmetov. Ukazuje sa síce, že nadobúdať a rozvíjať mediálnu gramotnosť a získať mediálne 

kompetencie môžu žiaci prakticky vo všetkých vyučovacích predmetoch, predsa však má 

mediálna výchova špecifickú pozíciu v etickej výchove. Toto jej postavenie v etickej výchove 

súvisí s tým, že ide o predmet prioritne zameraný na osobnostný, sociálny a morálny rozvoj 

žiakov, a preto je žiaduce práve v etickej výchove reagovať a aj riešiť problémy, ktoré so 

sebou nové technológie prinášajú. Aby sa ľudstvo nestalo, ako uvádza E. Poláková (2008, 
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s. 170) „otrokom všemocnej techniky, aby sme moderné informačné a komunikačné 

technológie nepovýšili na akési „božstvo“, ktorému sa podriaďuje všetko ľudské snaženie...“ 

Etická výchova ako vyučovací predmet je podľa platnej pedagogickej dokumentácie (Štátny 

vzdelávací program pre 1. stupeň základnej školy v Slovenskej republike : ISCED 1 – Primárne 

vzdelávanie, 2008) súčasťou vzdelávacej oblasti Človek a hodnoty. Prioritne je orientovaná 

na výchovu k prosociálnosti, ktorá sa prejavuje v morálnych postojoch a v autoregulácii 

správania sa žiakov. Jej súčasťou je i rozvíjanie sociálnych zručností, predovšetkým otvorenej 

komunikácie, empatie, či pozitívneho hodnotenia iných. Zameriava sa tiež na podporu 

psychohygieny a na primárnu prevenciu porúch správania a učenia sa žiakov. S ohľadom na 

javy súvisiace s etickým, kultúrnym, náboženským a politickým pluralizmom je dôležité 

venovať náležitý priestor rozvíjaniu sebaúcty žiakov a úcty k druhým ľuďom, rozvíjaniu ich 

sociálno-komunikačných zručností a na posilňovanie ich rezistencie voči sociálno-

patologickým vplyvom. Dosiahnutie očakávaného stavu, resp. cieľov výchovy je náročný 

proces, ktorého výsledky a efekty sa môžu prejaviť až po niekoľkých rokoch, a pritom sú 

ťažko predvídateľné s ohľadom na „zmenu cieľov v závislosti od spoločenských zmien, 

determináciu a charakteristiku ideálov a cieľov v jednotlivých obdobiach a kultúrach.“ 

(G. Pintes, 2010, s. 25) Dnešná spoločnosť má prívlastky, ktoré symbolizujú jej príznačné javy, 

a tak sa označuje ako vedomostná, informačná i mediálna. Pomenúva sa i konzumnou, ktorá 

sa prejavuje zmenami v hodnotových preferenciách ľudí, strate záujmu o skutočné, 

všeľudské hodnoty a, naopak, v uprednostňovaní konzumného spôsobu života 

a materiálneho bohatstva. V. Spousta (2004, s. 276) sa pýta „Ako rozvíjať ľudskú schopnosť 

rozpoznávať pravé hodnoty a odlíšiť ich od pseudohodnôt? Ako naučiť rozlišovať dobro od 

zla, pravú a čistú krásu od pozlátka a nevkusu? Ako sa vôbec človek stáva vnímavým 

a citlivým k týmto hodnotám?“ Nájsť odpovede na tieto otázky je náročné zvlášť 

v konzumnej spoločnosti, kde sa akoby udomácnil nezáujem o veci verejné, o hodnoty 

a cnosti, bežná je ľahostajnosť k pravde, či ignorancia zla. Sprievodnými znakmi sú potom 

kríza medziľudských vzťahov, zlyhávanie základných funkcií rodiny, rozvodovosť, osamelosť, 

nárast agresívneho správania, nezamestnanosť a s tým súvisiaca priepasť medzi bohatými 

a chudobnými, absencia úcty k životu, k starobe atď. Tieto a iné javy sú nepochybnými 

prejavmi krízy hodnôt, čo sa často zvykne dávať do súvislosti s kvalitou mediálnej produkcie. 

Pomenej sa už pripomínajú osobné a sociálne dôsledky každého média vyplývajúce z novej 

dimenzie, ktorú každá nová technológia vnáša do života človeka. Pretože, ako uvádza 

12 



1 Mediálna výchova v etickej výchove 

M. McLuhan (2011, s. 35), „naše zmysly, ktorých extenziami sú všetky médiá, zároveň 

predstavujú trvalú záťaž našej osobnej energie utvárajúcu vedomie a skúsenosť každého 

z nás.“ Mediálny priestor na Slovensku tvoria verejnoprávne a súkromné médiá, medzi 

ktorými je evidentná nerovnováha. Pôsobnosť verejnoprávnych médií pri tvorbe mediálneho 

obrazu podlieha istým, zvlášť ideologickým a organizačným, vplyvom. Ideologický vplyv sa 

prejavuje najmä (ale nielen) v spravodajstve pri výbere mediovaných udalostí, zobrazením 

len vybraných segmentov alebo iba účelovo vybraných aspektov reality. Organizačný vplyv 

súvisí so samotným procesom tvorby mediálnych obsahov, resp. organizácie práce 

v mediálnej inštitúcii. Keďže prakticky všetka periodická i neperiodická tlač a väčšina 

elektronických médií (rozhlas, televízia) je regulovaná zákonitosťami trhovej ekonomiky, 

služba verejnosti, ako uvádza J. Vojtek (2011, s. 7), „je v súkromných masmédiách na okraji 

záujmov, alebo sa tam vôbec nevyskytuje, lebo bežný divák o to údajne nejaví dostatočný 

záujem.“ Spoločenská prax potvrdzuje, že ak sú prioritou vlastníkov médií iba ekonomické 

záujmy, teda tvorba zisku, odráža sa to v produkcii takých obsahov, ktoré neraz prekračujú 

hranice slušnosti. V dôsledku uvedených okolností je súčasník pod neustálym vplyvom, ba 

istým spôsobom pod tlakom médií, ktoré vedome alebo nezámerne spolupôsobia na 

utváraní predstáv, názorov a postojov človeka k objektívnej realite. Preto záleží od každého 

jednotlivca či a do akej miery bude voči tomuto tlaku rezistentný, či a ako bude vedieť využiť 

potenciál médií vo svoj prospech a v prospech spoločnosti, či a ako sa dokáže vyhnúť, resp. 

odolávať ich možným negatívnym vplyvom. 

Keďže médiá stále viac zasahujú nižšie vekové kategórie už detí na základnej škole, 

cieľom mediálnej výchovy na primárnom stupni vzdelávania je, „aby žiaci lepšie porozumeli 

pravidlám fungovania mediálneho sveta a primerane veku sa v ňom orientovali, dokázali 

posudzovať mediálne šírené posolstvá. V médiách by mali objavovať iba to hodnotné, 

pozitívne formujúce ich osobnostný rast, a taktiež by sa mali naučiť posúdiť negatívne 

mediálne vplyvy na svoju osobnosť a dokázať ich zodpovedným prístupom eliminovať.“ 

(Koncepcia mediálnej výchovy v Slovenskej republike v kontexte celoživotného vzdelávania, 

2009, s. 35). Aj z uvedeného, čo len fragmentárneho, popisu niektorých špecifík súčasnej 

spoločnosti a mediálnej sféry rezultujú určité prepojenia mediálnej výchovy s etickou 

výchovou, pretože médiá, ako nositelia a šíritelia hodnotových orientácií, etických kategórií 

a ich významov a svojimi ponukami diverzných modelov a vzorov spoločenského (rolového) 

správania sa významne spolupodieľajú na kreovaní osobnosti detí a mládeže, ich ľudských 
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kvalít. (V. Kačinová, 2008) Zobrazované modely správania sa, názorov či postojov sa tak 

stávajú akýmsi vzorom, ktorý si deti a mládež osvojujú aj preto, že iné príklady v ich reálnom 

živote z rôznych dôvodov neraz absentujú. Súvisiace otázky by mali mať najväčší priestor 

v etickej výchove, ktorá, ako konštatuje P. Fridrichová (2011, s. 75), „vo svojej podstate 

podporuje výchovu dobrého človeka, ktorý sa stáva aktívnym, zodpovedným, priateľským 

a ľudským členom society.“ Prostredníctvom etickej výchovy sa teda u žiakov rozvíjajú vyššie 

motívy a formujú hodnoty ako sú dobro, tolerancia, sloboda, zodpovednosť, autentickosť, 

ľudskosť, iniciatívnosť, pracovitosť a spravodlivosť. Sú to nosné hodnoty etickej výchovy, 

avšak na ich utváranie pôsobia mnohé faktory, vrátane neustáleho pôsobenia médií. Oba 

predmety spolu súvisia a podstata ich prepojení sa ukazuje v samotných cieľoch. Ako uvádza 

P. Fridrichová (2012, s. 2), ciele etickej výchovy „sú komplexné a prispievajú k rozvoju 

dobrého človeka, ktorý sa vie orientovať v tomto svete, dokáže komunikovať a žiť s inými 

ľuďmi, pričom rešpektuje a v každodenných situáciách uplatňuje základné etické princípy 

a zásady morálky, pozná sám seba a na základe sebareflexie vie projektovať vlastný rozvoj.“ 

Príznačným prvkom dnešnej reality sú médiá a mediálne posolstvá, ktoré spôsobujú 

o. i. zmeny v sociálnej a mediálnej komunikácii v súvislosti s rozšírením životného priestoru 

človeka. Súčasný človek totiž fyzicky síce existuje v prirodzenom svete, no jeho životné pole 

sa rozširuje a svojím vedomím vstupuje do úplne iného špecifického priestoru. Takže, ako 

tvrdí P. Sak (2007, s. 29), „existencia človeka v digitálnej ére sa realizuje v prirodzenom svete, 

na hranici virtuálnej reality a prirodzeného sveta a v kyberpriestore.“ Dnešný človek sa tak 

chtiac-nechtiac, vedome i nevedomky stáva súčasťou imaginárneho sveta už nielen 

filmových príbehov či počítačových hier, pretože vo virtuálnom prostredí môže komunikovať 

vlastné obsahy, vyjadrovať názory, pocity či postoje, realizovať svoje záujmy, v tomto 

priestore jednoducho „žije“. S ohľadom na tendenciu čoraz intenzívnejšieho presadzovania 

videnia sveta cez médiá, je potrebné nazerať na tieto zdroje aj z iného uhla pohľadu. Pretože 

v súčasnosti, ako tvrdí P. Dinka (2008, s. 289), „iný názor ako mediálny sa často tabuizuje, 

ironizuje. Práve preto ho treba vyniesť na svetlo božie a dať mu naplno dýchať.“ Z tejto 

situácie sa dá usudzovať, že jedným zo spoločných zámerov etickej výchovy aj mediálnej 

výchovy by malo byť dosiahnuť, aby žiaci vedeli vnímať svet autenticky, nie na základe 

obrazov skutočnosti pertraktovaných v médiách. Na to však musia získať náležitú úroveň 

morálneho vedomia, a práve tak i mediálnych kompetencií, ktoré im zabezpečia zodpovedné 

zaobchádzanie s mediálnymi technológiami a ich produktmi. V tomto zmysle je koncipovaný 
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cieľ mediálnej výchovy na nižšom sekundárnom stupni vzdelávania, ktorý nadväzuje na 

očakávané výsledky mediálnej výchovy na primárnom stupni vzdelávania. Deti v staršom 

školskom veku by teda už mali „byť schopní zmysluplne a selektívne využívať médiá, poznať 

pravidlá ich fungovania a na základe prijímaných informácií si formovať svoj vlastný názor. 

V médiách by mali objavovať to hodnotné a pozitívne a naučiť sa eliminovať negatívne 

mediálne vplyvy na svoju osobnosť. (Koncepcia mediálnej výchovy v Slovenskej republike 

v kontexte celoživotného vzdelávania, 2009, s. 35). 

1.3 Médiá ako socializačný faktor 

Médiá a nimi sprostredkúvané posolstvá sú prirodzenou a neoddeliteľnou súčasťou 

života detí a mládeže. Ako prostriedky a prostredie komunikácie sú spolutvorcami obrazu 

vonkajšej reality, a tak i dôležitým fenoménom, ktorý sa významnou mierou podieľa na 

vnímaní a chápaní sveta a utváraní vlastného vnútorného sveta. Najmä nedospelí recipienti 

poznávajú svet, alebo presnejšie, vytvárajú si o ňom predstavu skrz mediálne obrazy 

a médiami zobrazované modely žitia či spolunažívania. 

V tejto časti práce je pohľad na médiá sústredený na ich pozíciu v procese socializácie, 

zvlášť na ich vplyv na utváranie morálneho vedomia detí a mládeže. Tento uhol pohľadu 

vyplýva zo skutočnosti, že „médiá v stále väčšej miere a rozsahu vtláčajú do mysle a vedomia 

človeka obsahy, ktoré vôbec, či len v malej miere odrážajú realitu prirodzeného sveta 

a v stále väčšej miere produkujú mediálnu a virtuálnu realitu.“ (P. Sak, 2007, s. 23) 

V podobných súvislostiach sme sa už zaoberali niektorými javmi v súčasnej spoločnosti, ktoré 

súvisia s jej prívlastkom „konzumná“, no okrem mnohých iných úkazov je príznačná 

neustálym rozvojom technológií, vrátane nových médií či informačných a komunikačných 

systémov. V kontexte s pozíciu a narastajúcim významom týchto prostriedkov v živote 

človeka sa označuje aj ako informačná, mediálna i mediovaná spoločnosť. Jej prednosťami sú 

možnosti najrôznejších foriem komunikácie, temer neobmedzený prístup k informáciám, ich 

rýchla výmena bez ohľadu na geografické vzdialenosti atď. P. Sak (2007, s. 27) spresňuje, že 

„jednotlivé osobné počítače prepojené do siete, médiá, technológie a informácie vo všetkých 

formách (texty, video, zvuk, hypertext, multimédiá atď.) zavesené na sieti a pohybujúce sa 

v sieti, vytvárajú spolu s ich používateľmi fenomén planetárneho rozsahu, ktorý 

v nadväznosti na biosféru a atmosféru nazývame infosférou.“ Druhou stranou mince 

infosféry sú viaceré nežiaduce úkazy, ktoré celkom iste nevznikajú sami osebe, ani izolovane 
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mimo sociálneho a ľudského, morálneho kontextu, ba neobjavujú sa ani výlučne ako súčasť 

technického a technologického vývoja. Sú súčasťou a/alebo odrazom aktuálnej sociálnej 

reality, na ktorej participujú médiá, teda všetko, čo zabezpečuje tvorbu, uchovávanie 

a prenos informácií v priestore a čase. P. Sak (2007, s. 27) uvádza, že „v poslednom období 

akceleruje vývoj spojený s fenoménom tvorby, šírenia, spracovania používania informácií. 

Vzniká prostredie tvorené súborom nosičov – médií, ich informačným obsahom, príslušnými 

technológiami a planetárnym tokom informácií.“ V dôsledku týchto podmienok dochádza 

k zmenám na úrovni človeka, spoločnosti i ľudskej civilizácie. Citovaný autor ďalej konštatuje, 

že „človek, spoločenské systémy a civilizácia sa vylaďujú do podoby kompatibilnej 

s informačnými a komunikačnými technológiami. Táto humánna a sociálna stránka 

komputerizácie a informatizácie je prinajmenšom rovnako dôležitá ako technická stránka 

komputerizácie.“ (P. Sak, 2007, s. 27) Médiá sú prirodzenou súčasťou života každého 

človeka, a preto aj na každého pôsobia a v rôznej miere ho ovplyvňujú, buď pozitívne alebo 

negatívne. Sú dôležitou súčasťou kultúry ako jej produkty a spolutvorcovia, prostriedky 

uchovávania kultúrneho dedičstva a šírenia kultúry. Ako tvrdia E. Poláková – L. Spálová 

(2009, s. 31), „masový dosah mediálnych obsahov a posolstiev podnietil vznik úvah, podľa 

ktorých sa médiá podieľajú na tvorbe mediálnej i bežnej kultúry aj globalizačných kultúrnych 

trendov...“ Zásadná otázka by teda mala znieť, aké obsahy médiá produkujú a šíria a aký 

majú vplyv na recipientov. Pri márnom pokuse o zovšeobecnenie sa dá riecť iba to, že sú to 

informácie a posolstvá rôzneho druhu, zamerania a kvality v závislosti od mnohých okolností. 

Mediálny obsah môže byť pravdivý, založený na faktoch, ale rovnako ním môžu byť výlučne 

subjektívne názory a výpovede ich autorov, či dokonca úmyselne zavádzajúce alebo klamlivé 

informácie. S istotou sa však dá tvrdiť, že najmä masmédiá nimi zasahujú anonymné 

a disperzné publikum bez ohľadu na záujmy a potreby konkrétnych recipientov. 

V informačne presýtenej dobe môžu byť médiá zdrojom doplňujúcich informácií či zábavy, 

no zároveň predstavujú aj isté riziko zvlášť pre nepoučeného recipienta, ktorého môžu 

neutriedené informácie dezorientovať či inak poškodiť. V takýchto podmienkach sa potom 

„človek snaží orientovať v množstve dostupných informácií, často ich však už nedokáže 

primerane spracovať, a tak sa stáva iba ich povrchným prijímateľom, čoraz častejšie sa 

ponára do virtuálneho sveta médií a prijíma médiami upravovanú skutočnosť bez toho, aby 

si overoval jej pravdivosť, bez toho, aby sa zamýšľal nad jej morálnym dosahom.“ 

(E. Poláková, 2008, s. 170) Intenzita vplyvu médií súvisí, okrem spoločenských podmienok 
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a socio-ekonomických možností recipienta, s jeho vekom, presnejšie s jeho životnými 

skúsenosťami a celkovou osobnostnou zrelosťou. Médiá teda nepochybne najviac zasahujú 

a ovplyvňujú najmladšiu generáciu. I keď intenzita ich vplyvu môže byť rôzna, majú vždy 

formatívny vplyv na recipienta, pričom ich účinok môže mať pozitívne aj negatívne hodnoty. 

V závislosti od toho sa mení aj vplyv médií na spoločnosť, príp. sa ich vplyv mení podľa typu 

a úrovne konkrétnej spoločnosti a jej kultúrneho kontextu. Pod vplyvom médií pritom 

rozumieme proces, ktorý sa prejavuje množstvom rôznych, mnohokrát na prvý pohľad iba 

ťažko badateľných zmien, najmä (ale nielen) v psychickej oblasti človeka, pri utváraní a/alebo 

korigovaní názorov, postojov, správania alebo hodnotového systému. Na expanziu „vplyvu 

médií (vulgarizácia vkusu, negatívny vplyv na hodnotovú orientáciu, vyhýbanie sa náročnému 

mysleniu, neochota príliš sa namáhať dôkladným štúdiom)“ poukazuje aj Ľ. Hajnalová 

Buvalová (2012, s. 10). 

Pri reflexii médií v procese socializácie je tiež užitočný pohľad na vývoj názorov 

odborníkov na tento fenomén. Tak ako sa vyvíjal a menil vplyv médií na človeka 

v historickom kontexte, vyvíjali a výrazne sa menili aj názory na tento fenomén. Dá sa 

povedať, že médiám bol pripisovaný rôzny význam, takže aj názory odborníkov oscilovali 

v rôznych podobách od absolutizovania až po úplné negovanie formatívneho vplyvu médií. 

Príkladom môže byť obdobie druhej polovice 19. storočia, označované ako éra masovej 

komunikácie, alebo, presnejšie, bola to doba príznačná výrazným rozšírením a aktívnym 

využívaním všetkých prostriedkov masovej komunikácie. Práve v dôsledku toho „sa zvýšili 

obavy z negatívneho vplyvu médií na recipienta, predovšetkým na deti a mládež. Dôvodom 

bola tzv. northclifovská revolúcia, známa výrokom Northclifa: ,,dajte mi aspoň jednu vraždu 

denne“, na ktorú reagovali výchovné teórie tzv. ochrannou mediálnou pedagogikou. 

(E. Poláková, 2011, s. 13) Predmetným otázkam venovali pozornosť aj J. Jirák – B. Köpplová 

(2007), ktorí tento vývoj etapizovali, a tak sa dá stručne zhrnúť, že v prvých dvoch 

desaťročiach 20. storočia prevládalo presvedčenie o všemocnosti médií a bezmocnosti 

publika, ktoré sa pôsobeniu médií nedokáže brániť. Médiá boli považované za silné 

formotvorné faktory, ktoré môžu ovplyvňovať názory, utvárať životné postoje, meniť návyky 

a v dôsledku toho aktívne ovplyvňovať správanie človeka či jeho životný štýl. Tieto úsudky 

vznikali jednak v súvislosti s intenzívnym rozvojom filmového priemyslu, ale aj na základe 

skúseností s propagandistickými metódami totalitných režimov (Rusko, Nemecko). Druhá 

etapa vývoja názorov na formatívny vplyv médií spadá do obdobia od 30. do 60. rokov 
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20. storočia, kedy sa pôvodné predstavy menili na základe výsledkov empirických výskumov 

predmetnej problematiky, a v kontexte s rozvojom najmä psychologických a sociologických 

vied. K zmene pohľadu prispel i vývoj, rozšírenie a dostupnosť médií, hlavne televízie, širokej 

verejnosti, a tak sa pri posudzovaní dôsledkov vplyvu médií viac brali do úvahy premenné 

psychologického a sociálneho charakteru, ako osobnosť človeka, príslušnosť k sociálnej 

skupine, a pod. To vyústilo do presvedčenia o len obmedzených účinkoch médií. V 70. rokoch 

minulého storočia opäť prevládla predstava o intenzite účinku médií, pričom sa začal viac 

reflektovať ich vplyv nielen na človeka ale aj na spoločnosť. Objavila sa tiež téza o dlhodobom 

a nepriamom vplyve médií na človeka, boli formulované viaceré teórie, ktoré tento vplyv 

dokazovali, tak napr. podľa teórie vzorov sa médiá výrazným spôsobom podieľajú na 

socializácii jednotlivca sprístupňovaním informácií aj reprezentáciou vzorov či modelov 

správania. Ďalšia zmena názorov na vplyv médií bola na prelome 70. a 80. rokov minulého 

storočia, ktorý bol príznačný o. i. kvantitatívnym nárastom médií a dostupnosťou mediálnej 

ponuky širokým masám obyvateľstva. Prispel k tomu rýchly rozvoj vedy, techniky, zvlášť 

mediálnych technológií, takže televízory, videorekordéry, neskôr i walkmany, boli bežným 

vybavením domácností. V poslednom decéniu 20. storočia dochádza k dynamickému rozvoju 

digitálnych technológií a prelom tisícročí bol zasa v znamení rozšírenia mobilných telefónov 

a internetu. Na vývoj nových technológií a turbulentný rozvoj mediálneho priemyslu 

reagovala odborná verejnosť výskumami, ktoré vyústili k záverom, že síce médiá majú 

skutočne silný vplyv na človeka, avšak ten by mal mať schopnosť aktívne si vyberať 

z mediálnej ponuky a brániť sa negatívnym vplyvom. V tejto fáze vývoja názorov sa preto 

prijala predstava o obmedzovanom či dohodnutom vplyve médií na jednotlivca. 

Médiá najviac pôsobia na mladú generáciu, ktorá je špecifická svojím vkusom, 

zručnosťami, skúsenosťami, psychickými vlastnosťami vrátane vedomostí, schopnosťou 

kritického hodnotenia či množstvom voľného času atď. I keď dnešné deti a mládež poväčšine 

veľmi zručne narábajú s novými technológiami, svojím správaním v mediálnom prostredí 

a spôsobom zaobchádzania s médiami sa často sami vystavujú nebezpečenstvu a vytvárajú 

priestor na manipuláciu. Jednou z príčin môže by dlhodobá absencia mediálnej výchovy ako 

aj to, že ich poznávacie schopnosti a schopnosť robiť rozhodnutia na základe hodnôt ešte nie 

sú celkom vyvinuté. (Rada Európy : Odporúčanie 1466/2000) Práve preto aj zavedenie 

mediálnej výchovy do „systému výchovy a vzdelávania vyplynula z faktu, že médiá 

a masmédiá sa v čoraz väčšej miere stávajú silným socializačným a výchovno-vzdelávacím 
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prostriedkom.“ (Štátny vzdelávací program, Mediálna výchova (Prierezová téma) : Príloha 

ISCED 1, 2011, s. 2). No význam médií v procese socializácie už dávnejšie zdôrazňoval 

D. Buckingham (2003, s. 5) tvrdením, že „...médiá nahradili rodinu, cirkev a školu v úlohe 

hlavného socializačného faktora dnešnej spoločnosti”. V podobnom zmysle píše 

i M. Brestovanský (2010, s. 13), že „médiá sa stávajú rozhodujúcou inštitúciou socializácie 

a identifikácie s kultúrou spoločnosti, inštitúciou, ktorá dokáže zatieniť školu aj rodinu.“ 

V informačnej spoločnosti sú predmetom záujmu mládeže predovšetkým digitálne 

technológie, ktoré sú súčasťou ich života a každodenným spoločníkom najmä vo voľnom 

čase. Množstvo času, ktoré médiám mladí ľudia venujú neraz aj na úkor plnenia si školských 

a iných povinností, či na úkor svojho zdravia, znepokojujú odbornú verejnosť a viacerí autori 

na túto skutočnosť už dlhšiu dobu upozorňujú, ako napr. J. Liba (2000), K. Müller (2005) 

a mnohí ďalší. 

Súčasné spoločenské podmienky, a zrejme aj dlhodobá absencia mediálnej výchovy 

spôsobili, že pre mnohých mladých ľudí je prirodzenejšia spoločnosť mobilného telefónu, 

notebooku než rovesníkov, a tak uprednostňujú komunikáciu cez médiá pred osobným 

kontaktom. Súčasnosť je totiž o. i. príznačná javmi ako sú len obmedzená komunikácia a čas, 

ktorý venujú rodičia svojim deťom. L. Pasternáková (2008, s. 19) tvrdí, že „súčasná rodina 

venuje najväčšiu pozornosť materiálnemu zabezpečeniu rodiny a to je často na úkor 

emocionálneho alebo výchovného vplyvu. Stres, napätie a konflikty sú výsledkom najmä 

zvyšujúceho sa životného tempa, dlhého času stráveného v práci, či množstvom 

každodenných problémov.“ Prehrešky voči potomstvu rodičia neraz kompenzujú 

materiálnym komfortom vrátane najnovších médií. Niet preto divu, že mnohí mladí ľudia 

saturujú potrebu komunikácie prostredníctvom notebooku, či mobilného telefónu. Pri 

absentujúcej komunikácii v rodine či širšej spoločnosti a v dôsledku chýbajúcich životných 

skúseností médiá preto najviac vplývajú na dorastajúcu generáciu, ktorá je „v procese 

výrazných zmien. Tieto zmeny sú dané spoločenskými, ale najmä materiálnymi a mediálnymi 

prostriedkami.“ (B. Kasáčová, 2007, s. 26) Okrem toho médiá poskytujú obrovské objemy 

informácií rôzneho druhu a kvality, ktoré prostredníctvom správy, oznamu alebo iného 

formátu, predkladajú najrôznejšie názory politikov, odborníkov, ale aj tzv. celebrít 

a osobností showbiznisu i úplne neznámych ľudí. Akú šancu má dieťa zorientovať sa v tejto 

záplave informácií, ak je to neraz problém aj pre dospelého recipienta? Nájsť odpoveď alebo 

vskutku účinné riešenie je nad možnosti tejto práce, i keď prapôvod tejto situácie je známy. 
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Preto vari nie je nadbytočné pripomenúť niektoré skutočnosti, ktoré súvisia s vplyvom médií 

na deti a mládež plnením si najmä emocionálnej a výchovnej funkcie rodiny. Prvá ťažkosť 

plynie z rozdielnych záujmov, potrieb a skúseností detí a rodičov s médiami, čo ovplyvňuje 

výmenu informácií s vážnymi dôsledkami. Jedným z paradoxov súčasnej doby je, že deti 

a mládež pri používaní najnovších médií predstihli svojich rodičov najmä na úrovni zručností. 

Pri manipulácii s médiami sú odvážnejšie, samostatnejšie, no zároveň zraniteľnejšie. 

Ochranou nedospelých recipientov pred nekritickým prijímaním či preberaním mediálnych 

posolstiev by mohla byť spoločnosť vnímavého a mediálne kompetentného rodiča, s ktorým 

by sa dieťa mohlo zhovárať, poradiť, diskutovať o polemických obsahoch, príp. o takých 

posolstvách, ktoré by mu mohli ublížiť. Neslobodno obísť ani funkcie médií v procese 

socializácie. I keď sa najviac hovorí o ich informačnej, výchovnej, vzdelávacej, kultúrnej, 

politickej a zábavnej funkcii, ich skutočnou funkciou je reprezentovať vzory, a teda 

poskytovať modely správania sa, návody na riešenie najrôznejších situácií, vzory sociálnej 

komunikácie atď. V tomto smere rodičia, ba ani širšie rodinné spoločenstvo môžu médiám 

konkurovať iba veľmi ťažko. A práve takéto médiami podsúvané vzory životného štýlu sa 

často stávajú smerodajné pre deti a mládež. Preto je výchova detí a mládeže ku kritickému 

hodnoteniu mediálnych produktov taká dôležitá. V dnešnom svete, keď sa médiá 

predbiehajú, kto skôr prinesie informácie o najnovšej udalosti či najväčšej senzácii, sa akosi 

zabúda na tradičné hodnoty zdravého človečenstva. Slová etika, morálka, pravda, poctivosť, 

spravodlivosť, solidarita, spoločné dobro ostávajú v úzadí. Rovnako akoby sa vytrácal aj 

zmysel reálneho ľudského spoločenstva, ale nahrádza ho virtuálne spoločenstvo „priateľov“ 

vo virtuálnom prostredí. Takýto surogát môže byť v určitom smere prínosom, no práve tak 

môže negatívne pôsobiť na skutočné sociálne vzťahy a kvalitu života človeka. 

Bez zámeru paušalizovať je namieste reflexia obsahov a zameraní niektorých 

mediálnych posolstiev. Verejnosť azda najčastejšie pranieruje používané vulgarizmy, 

nevhodné prejavy sexuálneho správania a zobrazované násilie. Násilie zobrazované 

v médiách je už niekoľko desaťročí predmetom záujmu a výskumov odbornej a vedeckej 

komunity. Ako uvádza L. Berou (2000), zistilo sa, že v USA, odkiaľ prichádza najviac 

televíznych seriálov, bolo v priebehu dvadsiatich rokov venovaných viac ako 

1000 doktorských prác na tému násilia v televízii. Všetky dospeli o. i. k záveru, že televízia je 

zodpovedná za stúpanie delikvencie mládeže. Ďalšie ohrozenie s fatálnymi následkami 

potvrdili sociológovia na univerzite v San Diegu, ktorí publikovali štúdiu viac ako 2000 
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prípadov s tým, že k suicídiám adolescentov vo všeobecnosti dochádza krátko po vysielaní 

zobrazujúcom samovraždu. Aj výskumy v Európe dospeli k rovnakým záverom. L. Berou 

(2000, s. 8) spresňuje, že „v štúdii o správaní sa 1565 mladých Londýnčanov sa konštatuje, že 

televízne násilie zmenšuje zábrany pri používaní strelných zbraní. Zo švédskej štúdie 

u 2 000 detí vychádza akoby zákon: u detí od 4. do 14. roka, ktoré strávili viac ako dvadsať 

hodín týždenne pri televízore, je o 15% vyššie riziko chorobného alebo agresívneho 

správania.“ K rovnakým alebo veľmi podobným zisteniam sa dopracovali aj ďalší autori 

a potvrdili prepojenie medzi násilím zobrazovaným v médiách a agresívnymi postojmi či 

správaním detí a mládeže. Aká je situácia na slovenskej mediálnej scéne? B. Mesárošová 

(2010, s. 18) ilustruje násilné obsahy v niektorých médiách na základe analýzy vysielania 

televíznych staníc TV Markíza, TV JOJ a STV1, kde sa len „počas jedného týždňa 

odprezentovalo spolu 1 026 násilných scén (čo predstavuje 3,5 násilných epizód za hodinu), 

2 381 symbolov násilia, 1 433 prejavov násilného správania (týranie, násilie na majetku) 

a 5 438 násilných činov (z toho 423 končiacich sa smrťou, 96 končiacich sa zranením, 

1 141 prípadov fyzického násilia a 411 prípadov verbálnej agresie).“ Hoci to na prvý pohľad 

znie paradoxne, ale mediálne programy určené deťom obsahujú viac násilia, než ostatné 

typy programov. Potvrdili to viaceré štúdie, podľa ktorých prevažná väčšina prejavov násilia 

má fiktívny základ. Tento jav však nie je nový fenomén; objavoval sa oddávna v ľudových 

rozprávkach či povestiach, alebo v dobe tlačených médií. Príkladom môžu byť rozprávky 

Dobšinského či bratov Grimmovcov. Predsa aj v nich vystupovali udatní mládenci, ktorí tvrdo 

a neľútostne bojovali za správnu vec. V zobrazovaní násilia v tradičných a nových médiách je 

však zásadný rozdiel, na základe čoho sa dá usudzovať aj ich odlišný vplyv na detských 

recipientov. Kým v minulosti bolo násilie jasne deklarované ako boj „dobra proti zlu“, 

v dnešnej televízii, počítačových hrách či na internete je tento motív zahmlený, ba niektoré 

obsahy pôsobia tak, akoby násilné správanie bolo prirodzeným spôsobom zviditeľnenia či 

sebapotvrdenia agresora. Vtedy býva bagatelizované či dokonca idealizované. 

Pri reflexii potenciálneho ohrozenia detí a mládeže médiami treba vziať do úvahy aj 

ďalšie okolnosti, medziiným určité predispozície recipientov konkrétne socio-kultúrne 

podmienky, vrátane výchovných vplyvov rodiny, školy, možností a spôsobu realizácie 

voľného času a ďalšie faktory. Avšak pri dôsledkoch pôsobenia médií je potrebné 

podčiarknuť časový faktor, tzn. či ide o jednorazovú, krátkodobú alebo dlhodobú percepciu 

mediálnych obsahov. Táto podmienka platí vo všeobecnosti, či ide o pozitívny alebo 
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negatívny vplyv médií na recipientov, pričom sa dá očakávať, že pri jednorazovom, 

sporadickom či krátkodobom pôsobení je ich intenzita vplyvu menšia ako pri ich 

dlhotrvajúcom vplyve. Tento jav monitorujú už aj slovenskí odborníci, no v zahraničí, najmä 

v USA, vo Veľkej Británii, Nemecku či Francúzsku je reflektovaný desaťročia. Príkladom môže 

byť projekt Generation M2: Media v živote 8 - až 18-ročných o využívaní médií americkými 

deťmi a mládežou, ktorý je tretím v poradí (1999, 2004, a 2009). Výsledky celoštátneho 

reprezentatívneho prieskumu hovoria o dramatickom náraste času, venovaného médiám – 

v priemere je to 7 hodín a 38 minút zábavy denne. Keďže ide o multitaskingové médiá, 

v skutočnosti je tento čas 10 hodín a 45 minút za deň. Dostupné na: 

<http://www.kff.org/entmedia/mh012010pkg.cfm> [online]. [cit. 2012-10-17]. Takže, ako 

uvádza aj U. Buermann (2009, s. 174), „ako ukazujú rôzne výskumy, má dnes už mnoho detí 

na konci svojej školskej dochádzky za sebou viac hodín prežitých pri televízii ako v škole – 

a pritom sa brala do úvahy len televízia.“ K tomu treba prirátať čas, ktorý deti venujú 

telefonovaniu, písaniu SMS či MMS, a samozrejme, využívaniu internetu. Problém je, že 

závery výskumov médiá neradi zverejňujú, resp. ich účelovo zamlčujú. Programovú ponuku 

niektoré obhajujú tiež tým, že obsahy a programovú štruktúru prispôsobujú sledovanosti, 

a teda sa riadia zákonitosťami trhu „dopyt – ponuka“. Zbavujú sa tým zodpovednosti a akoby 

ju presúvali na prijímateľov. Je to však skutočne tak? Ak totiž publikum nemá na výber 

z viacerých možností, sleduje to, čo mu médiá podsúvajú. Dôkazom sú reakcie jednotlivcov, 

kritické komentáre typu „... sa fakt nedá pozerať!“. Ale pozerá sa, lebo iná alternatíva vraj nie 

je. I keď vlastne existuje, len sa zvyčajne nevyužije, čo však súvisí jednak s celkovou socio-

kultúrnou úrovňou recipientov, vrátane ich mediálnych kompetencií. V tomto kontexte 

úvaha o výpovednej hodnote miery sledovanosti programov totiž ukazuje, že popravde 

neodráža reálny záujem publika, a tak jej hodnovernosť je diskutabilná. Zmysel má akiste len 

pre majiteľov médií a producentov na ospravedlnenie znižovania kvality mediálnej ponuky. 

Tá, najmä v komerčných médiách, postupne nadobúda črty mediálneho bulváru, ktorý 

P. Dinka (2008, s. 22) označuje za morovú ranu dnešnej civilizácie, a teda „doslova gniavi 

a terorizuje myslenie ľudí, vymýšľa, ponúka nechutnosti, hýri polopravdami a lžami, infikuje 

človeka morálnou schizofréniou, nešetrí ani mládež a deti. Spôsobuje chorobný rozklad 

spoločnosti!“ Citovaný autor prišiel tiež konštatuje, že mediálnemu bulváru sa darí vďaka 

jeho sledovanosti, lebo inak by nemohol existovať, pretože by si na seba nezarobil. I keď ich 

je podstatne menej, no sú i médiá, ktoré aj v dôsledku silnejúceho tlaku širokej verejnosti 
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a odbornej komunity korigujú programovú štruktúru a zohľadňujú vývinové špecifiká, 

potreby a záujmy detských recipientov. 

Pokiaľ budú deti a mládež žiť v mediálnom svete plnom možností ale i nástrah, je 

potrebné, aby boli na túto situáciu pripravení. To je jedna z úloh mediálnej výchovy, ktorá 

však zaiste nie je všemocným fenoménom, i keď sú do nej vkladané nádeje a očakávania na 

zlepšenie súčasného stavu. Nezastupiteľnú úlohu v tomto smere má rodina a spoločnosť. 

Naznačené javy súvisiace s médiami a ich miestom v procese socializácie vyúsťujú do záveru, 

ktorý sformuloval J. Průcha (2009), totiž že v súčasnosti sa médiá stávajú rozhodujúcou 

inštitúciou socializácie človeka a jeho identifikácie so spoločnosťou. V tomto zmysle sú 

inštitúciou, ktorá zrejme v mnohom dokáže zatieniť rodinu i školu. Preto sa pôsobeniu médií 

na deti a mládež venuje už väčšia pozornosť, jednak z obáv z ich možného deštruktívneho 

vplyvu na rozvíjajúcu sa osobnosť, ale najmä s výhľadom na využitie potenciálu médií 

v prospech človeka a spoločnosti. 
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2 Mediálne kompetencie ako súčasť kompetenčného profilu učiteľa 

Ak podľa teórie učiteľskej profesie o úspechu vyučovania a učenia sa žiakov rozhoduje 

hybná sila, ktorou je osobnosť učiteľa, potom aj o dosiahnutí cieľov mediálnej výchovy 

rozhodujú profesijné kompetencie učiteľa. Ich súčasťou by mali byť i mediálne kompetencie. 

Rozvíjanie akýchkoľvek kompetencií žiakov je o. i. totiž podmienené úrovňou príslušných 

kompetencií učiteľa. Otázky súvisiace s profesiou a profesionalitou učiteľa sú rozpracované 

vo viacerých zdrojoch, napr. B. Kasáčová (2004, 2005), B. Kasáčová – B. Kosová a kol. (2006). 

Profesijné kompetencie učiteľa sú legislatívne ukotvené (Zákon 317/2009 Z. z. z 24. júna 

2009) a reflektujú sa i v súvislosti s reformou slovenského školstva vrátane vysokoškolskej 

prípravy učiteľov. (B. Kosová – Š. Porubský, 2011). Zmena v príprave učiteľov je, okrem zmien 

v oblasti filozofie výchovy a vzdelávania, kurikulárnej transformácie a riadenia procesov 

výchovy a vzdelávania, jedným z hlavných prvkov reformy školstva. 

Aká je situácia v zabezpečení výučby mediálnej výchovy? I keď mediálna výchova je na 

základe reformy slovenského školského vzdelávacieho systému už od roku 2008 povinnou 

súčasťou obsahu vzdelávania, je to síce dobrý základ, ale ešte nezaručuje dosiahnutie jej 

cieľov. Na realizáciu mediálnej výchovy síce zabezpečil Štátny pedagogický ústav konkrétne 

metodické odporúčania, no absentujú učebné materiály a alternatívne návrhy metodických 

postupov výučby. Okrem toho sú aj ďalšie faktory, vyvolávajúce pochybnosti o výsledkoch, 

resp. efektoch mediálnej výchovy. Prvý súvisí s ukotvením mediálnej výchovy v záväzných 

kurikulárnych dokumentoch, resp. jej postavenie ako prierezovej témy. Mediálna výchova by 

mala byť súčasťou vzdelávacieho obsahu oblastí vzdelávania v rámci vhodných vyučovacích 

predmetov, príp. sa môže vyučovať ako samostatný predmet. Zatiaľ zrejme najväčšie riziko 

jej úspešnosti spočíva v pripravenosti učiteľa na realizáciu mediálnej výchovy. Z porovnania 

obsahu platných kurikulárnych dokumentov a analýz študijných programov pripravujúcich 

učiteľov vyplýva, že absolventi sú len čiastočne pripravení na rozvíjanie mediálnych 

kompetencií žiakov. Objektívne jestvujúce úskalia realizácie mediálnej výchovy sú vzájomne 

prepojené. Prvou prekážkou môže byť akceptácia mediálnej výchovy ako dôležitej súčasti 

obsahu vzdelávania učiteľom. Druhá bariéra sa ukazuje v praktickej realizácii mediálnej 

výchovy ako prierezovej témy, a teda v schopnosti učiteľa účelne prepájať obsahy rôznych 

vyučovacích predmetov. Neuralgickým bodom dosiahnutia cieľov mediálnej výchovy sú 

podľa všetkého mediálne kompetencie učiteľa, pretože dosiaľ chýbajú komplexné programy 
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vzdelávania učiteľov v oblasti mediálnej výchovy v pregraduálnej príprave a o nič lepšia nie je 

ani situácia v programoch kontinuálneho vzdelávania učiteľov. 

Preto aj realizácia mediálnej výchovy v etickej výchove dnes ešte viac závisí od osobnej 

iniciatívy a presvedčenia učiteľov o potrebe nadobudnutia mediálnych kompetencií žiakmi. 

Jednako však rozhodujúcou podmienkou dosiahnutia cieľov mediálnej výchovy v etickej 

výchove je učiteľ s rozvinutými odbornými, osobnostnými a etickými, pedagogicko-

psychologickými, didakticko-metodickými a sebarozvojovými kompetenciami vrátane jeho 

mediálnych kompetencií. 

2.1 Mediálne kompetencie ako cieľ mediálnej výchovy 

Cieľom mediálnej výchovy vo všeobecnosti sú spôsobilosti kriticky, kvalitatívne 

rozlišujúco, posudzovať médiá a mediálne obsahy. Na základe toho si vytvoriť pozitívny vzťah 

a postoj k týmto prostriedkom, používať ich zodpovedne a účelne pre vlastný osobnostný 

rozvoj i rozvoj spoločnosti. V zmysle koncepcie pedagógov a medzinárodne uznávaných 

odborníkov v oblasti mediálnej výchovy detí a mládeže W. Jamesa Pottera a Davida 

Buckinghama predstavujú mediálne kompetencie schopnosť narábať s médiami, spôsobilosť 

prijímať a interpretovať mediálne obsahy a aktívne sa zúčastňovať procesu mediálnej 

komunikácie. 

Z analýz a porovnania prác publikovaných v oblasti mediálnej výchovy, informačnej 

výchovy či pedagogiky médií slovenskej i zahraničnej proveniencie, napr. J. Matúš 

et al. (2008), D. Petranová (2011), E. Poláková (2011), D. Bína a kol. (2005) vyplýva určitá 

nejednotnosť pri používaní pojmov mediálne kompetencie a mediálna gramotnosť. I keď oba 

úzko súvisia, ich významy väčšinou nie sú jemnejšie rozlíšené a interpretujú sa zväčša ako 

synonymá. Kvôli terminologickej čistote je preto pri ich chápaní vhodné vychádzať z obsahov 

pojmov kompetencia a gramotnosť. Súhlasíme s názorom, že „v zmysle obsahu pojmu 

kompetencia ide o preukázanie nejakej schopnosti. V zmysle pojmu gramotnosť sa toto 

preukázanie schopnosti uskutočňuje vždy v nejakom konkrétnom kultúrnom obsahovom 

poli, ktoré sa premieta do konkrétnej vedomosti, zručnosti, postoja či hodnotovej orientácie 

akceptovanej v konkrétnom sociálnom kontexte. Bázou kompetencie sú vedomosti, 

zručnosti a schopnosti vznikajúce v určitých sociálno-kultúrnych rámcoch, teda gramotnosť 

v jej funkčnej podobe. Byť gramotný neznamená byť automaticky kompetentný, ale byť 

kompetentný nie je možné bez gramotnostnej bázy.“ (Š. Porubský, 2012, s. 61) Z takto 
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poňatých obsahov pojmov potom vyplýva i rozdiel medzi mediálnymi kompetenciami 

a mediálnou gramotnosťou, čo potvrdzuje i myšlienka D. Petranovej (2011, s. 402), že 

„takmer každého, kto „rozumie“ médiám, môžeme označiť pojmom mediálne gramotný. Ide 

o jedinca, ktorý dokáže sledovať médiá a narábať s nimi, získavať z nich informácie a nechať 

sa nimi zabávať.“ Citovaná autorka zdôrazňuje, že nie každý mediálne gramotný jedinec je 

kompetentný interpretovať mediálne obsahy, a teda „aktívne si vyberať z mediálnej ponuky 

relevantné obsahy, citlivo rozlišovať medzi svojimi záujmami a záujmami vlastníkov médií, 

kriticky skúmať mediálne informácie.“ (D. Petranová 2011, s. 402) Riešenie sa ukazuje 

nadobudnutím kompetencií, ktoré umožnia človeku pochopiť médiá v súčasnej kultúre ako 

jej súčasť, prostriedky šírenia, uchovávania a/alebo spolutvorcov, a na základe toho si osvojiť 

bezpredsudkové postoje voči skutočnosti i mediálnej realite. V zmysle uvedeného mediálna 

gramotnosť reprezentuje súbor zručností a schopností potrebných na využívanie 

najrôznejších druhov médií a nimi šírených posolstiev pri uspokojovaní vlastných potrieb 

a záujmov (vzdelávanie a/alebo zábava). Ide o schopnosti prijímať, analyzovať a hodnotiť 

mediálne obsahy žurnalistického, umeleckého, vzdelávacieho či zábavného typu. Mediálne 

kompetencie pozostávajú z komplexu poznatkov a vedomostí o médiách, zručností 

a praktických skúseností narábať s nimi, schopností prijímať, kriticky analyzovať, chápať, 

dešifrovať, interpretovať a tvoriť mediálne obsahy, vrátane postojov k médiám, mediálnym 

posolstvám a mediálnej realite v širšom sociálnom a kultúrnom kontexte. E. Poláková (2011, 

s. 20) uvádza, že „mediálne kompetencie zasahujú všetky tri úrovne osobnostného rozvoja 

človeka: kognitívnu, psychomotorickú (konatívnu) i afektívnu.“ Na kognitívnej úrovni 

zahŕňajú osvojené poznatky z oblasti sociálnej a mediálnej komunikácie, vedomosti o histórii, 

o súčasnom stave, ako aj o potenciálnom vývoji médií. Patria sem aj poznatky o princípoch 

fungovania či spoločenských funkciách médií, o možnostiach ich využívania alebo riziku ich 

zneužívania atď. V psychomotorickej oblasti predstavujú osvojené zručnosti, schopnosti 

a praktické skúsenosti pri práci s rôznymi druhmi médií, spôsobilosť zapojiť sa do mediálnej 

komunikácie ako príjemca a/alebo tvorca. V socio-afektívnej oblasti sa mediálne 

kompetencie prejavujú už na základe nadobudnutých vedomostí, zručností, schopností 

a praktických skúseností, kedy človek vie médiá a nimi sprostredkúvané obsahy kriticky 

hodnotiť, pričom si vytvára nové postoje bez predsudkov k mediálnej skutočnosti. 

Mediálne kompetencie teda zahŕňajú poznatky a vedomosti o médiách a mediálnej 

oblasti, o sociálnej a mediálnej komunikácii, zručnosti a skúsenosti narábať s médiami, 
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schopnosti prijímať, analyzovať, interpretovať a tvoriť mediálne obsahy ako aj spôsobilosť 

aktívne a zodpovedne sa zúčastňovať mediálnej komunikácie. 

2.2 Mediálne kompetencie učiteľa etickej výchovy 

Obyčajný učiteľ učí. Dobrý učiteľ vysvetľuje. Vynikajúci učiteľ demonštruje. Veľký učiteľ 

inšpiruje. (William Arthur Ward) 

V rámci transformačných procesov slovenského školstva bolo žiaduce o. i. zadefinovať 

nový kompetenčný profil učiteľa etickej výchovy. Autori tohto modelu, M. Valica – T. Rohn 

(2011), uvádzajú, že pri jeho tvorbe bol normatívnym východiskom kompetenčný profil 

učiteľa primárneho a sekundárneho vzdelávania a pri jeho vymedzovaní bolo potrebné 

akceptovať štátny vzdelávací program, koncepciu a nové kurikulum etickej výchovy pre 

základné a stredné školy, nové požiadavky na školu a učiteľov etickej výchovy. Nový 

kompetenčný profil učiteľa etickej výchovy tvoria jeho odborné kompetencie, osobnostné 

a etické kompetencie, pedagogicko-psychologické a didakticko-metodické kompetencie, 

a sebarozvojové kompetencie. Osobnostné a etické kompetencie učiteľa tvoria jeho 

personálne a sociálne zručnosti, postoje a hodnoty. Tie sa premietajú v spôsobilostiach 

učiteľa uplatňovať vlastné pozitívne osobnostné a sociomorálne charakteristiky (hodnotová 

orientácia, vlastnosti osobnosti a správanie) vo výučbe etickej výchovy a tvoria základ 

profesijnej etiky. Pedagogicko-psychologické a didakticko-metodické kompetencie umožňujú 

učiteľovi: 

1. Identifikovať individuálne psychosociálne a morálne charakteristiky žiaka. 

2. Identifikovať psychologické a sociálne faktory učenia sa žiaka. 

3. Identifikovať sociokultúrny kontext vývinu žiaka. 

4. Ovládať obsah a didaktiku výučby etickej výchovy. 

5. Plánovať a projektovať vyučovanie etickej výchovy. 

6. Realizovať vyučovanie etickej výchovy. 

7. Hodnotiť priebeh a výsledky vyučovania a učenia sa žiaka. 

Sebarozvojové kompetencie zahŕňajú motiváciu a spôsobilosť učiteľa projektovať 

a zvyšovať svoj profesijný rast, identifikovať sa s profesijnou rolou a s kultúrou školy. Sú 

východiskom pri identifikácii vlastných vzdelávacích potrieb porovnávaním svojich reálnych 

profesijných kompetencií s očakávaniami profesijného štandardu a kompetenčného profilu 
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učiteľa etickej výchovy. Projektovanie profesijného rastu súvisí so sebavzdelávaním 

a kontinuálnym vzdelávaním učiteľov. (M. Valica – T. Rohn, 2011) 

V súvislosti s postavením médií v súčasnej spoločnosti, ich vplyvom médií na všetky 

stránky osobnosti človeka a v kontexte s integráciou mediálnej výchovy do obsahu 

vzdelávania sa objavila nutnosť rozšíriť profesijné kompetencie učiteľov (nielen) etickej 

výchovy o mediálne kompetencie. Tieto by mali prispieť k skvalitneniu jeho profesijných 

kompetencií, no práve tak ich môže využívať v súkromnom živote. Sú dôležité zvlášť dnes, 

keď o úspechu človeka v pracovnom aj osobnom živote rozhodujú schopnosti, módne 

označované soft skills, ktoré zahŕňajú kooperáciu, empatiu, asertívnosť, sociálne 

kompetencie atď. Keďže niektoré „mäkké schopnosti“ súvisia s médiami, aj ich dosiahnutie 

ovplyvňujú mediálne kompetencie, ako napr. vedieť primerane komunikovať a spolupracovať 

s inými ľuďmi, získavať a spracúvať informácie či presvedčivo prezentovať. Preto prvý dôvod 

nadobudnutia mediálnych kompetencií učiteľmi podporujú slová E. Polákovej (2011, s. 26), 

že pre uplatnenie jednotlivca v súčasnej spoločnosti je dôležité „vedieť vyhodnocovať 

a využívať podnety, ktoré prichádzajú z okolitého sveta, čo nie je možné bez schopnosti 

spracovať, vyhodnotiť a využiť podnety získavané prostredníctvom médií.“ Požiadavka 

rozšíriť profesijné kompetencie učiteľov o mediálne kompetencie sa ešte užšie spája so 

zavedením mediálnej výchovy do obsahu vzdelávania a jej ukotvenie v záväzných 

kurikulárnych dokumentoch pre primárne aj nižšie sekundárne vzdelávanie. V zmysle platnej 

pedagogickej dokumentácie (Štátny vzdelávací program, Mediálna výchova (Prierezová 

téma) : Príloha ISCED 1 a ISCED 2) je mediálna výchova zaradená medzi prierezové témy. 

Jedným z predpokladov dosiahnutia jej cieľov, a teda aj determinantou úspešnosti mediálnej 

výchovy v rámci etickej výchovy, sú mediálne kompetencie učiteľov ako súčasť jeho 

kompetenčného profilu, pretože iba učiteľ s týmito spôsobilosťami môže vytvárať 

podmienky, aby ich získali aj žiaci. Ide teda o kompetencie, ktoré učiteľovi umožňujú využívať 

médiá v osobnom i profesijnom živote v takej miere a kvalite, že sa necíti mediálne 

hendikepovaný a sú do istej miery garanciou, aby si mediálne kompetencie osvojili i žiaci. 

Pri vymedzení mediálnych kompetencií učiteľov etickej výchovy sa vyhneme 

nadbytočnému pokusu o ich novú interpretáciu. Východiskom modelu mediálnych 

kompetencií učiteľa môže byť Odporúčanie Rady Európy (Dokument č. 1466/2000), podľa 

ktorého predstavujú kritické a selektívne postoje voči médiám s cieľom vychovať 

emancipovaných a nefrustrovaných občanov, ktorí sú schopní vytvoriť si vlastný názor na 
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základe dostupných informácií. Aj učiteľ s rozvinutými mediálnymi kompetenciami by mal 

mať vedomosti, zručnosti, skúsenosti a schopnosti, ktoré mu umožnia aktívne a zodpovedne 

pracovať s médiami a ich obsahmi, pružne reagovať na inovácie v mediálnych technológiách, 

ale tiež orientovať sa v mediálnom prostredí a komunikovať. Tapio Varis, profesor na fínskej 

univerzite v Tampere a špecialista na mediálnu a informačnú gramotnosť sformuloval 

kompetencie, ktoré majú univerzálnu platnosť. Mali by preto nimi disponovať a aktívne ich 

využívať učitelia, študenti, odborníci z rozličných oblastí, zamestnanci rôznych inštitúcií 

i občania v osobnom živote v záujme zvyšovania poznatkovej, intelektuálnej úrovne 

a kritického myslenia. Ide o: 

- „technologickú gramotnosť (Technology Literacy), teda schopnosť využívať nové médiá 

a technológie na prístup k informáciám a ich komunikáciu, 

- informačnú gramotnosť (Information Literacy) – schopnosť zhromažďovať, organizovať 

a hodnotiť informácie, ako i schopnosť tvorby logických úsudkov, súdov, názorov na ich 

základe, 

- mediálnu gramotnosť (Media Literacy), ktorá vyjadruje narastajúce rozmery, kapacity 

dispozície človeka na produkovanie a distribúciu obsahov v rozličnej forme, 

- globálnu gramotnosť (Global Literacy), ktorá predstavuje porozumenie a vzájomnú 

ústretovosť medzi ľuďmi a národmi, obsahuje schopnosť interaktivity a spolupráce medzi 

kultúrami, 

- gramotnosť a sociálnu zodpovednosť – sociálne kompetencie (Literacy with 

Responsibility) – schopnosť zvažovať a hodnotiť sociálne dôsledky médií z hľadiska 

bezpečnosti, súkromia a pod.“ (J. Šušol – Ľ. Hrdináková – P. Rankov, 2005, s. 92) 

Mediálne kompetencie učiteľa etickej výchovy pozostávajú z poznatkov a vedomostí 

z mediálnej oblasti, zručností a praktických skúseností s využívaním rôznych druhov médií, 

ako aj z jeho názorov a postojov k mediálnej realite, ktoré spontánne uplatňuje vo svojom 

občianskom živote i v pedagogickej praxi. Teoreticky i prakticky predstavujú zodpovednú 

a aktívnu účasť na mediálnej komunikácii v zmysle morálnych princípov a humanizmu. 

V kontexte so štruktúrou a obsahom súčastí mediálnych kompetencií sa ukazuje, že prakticky 

súvisia so všetkými zložkami profesijných kompetencií učiteľa etickej výchovy, tzn. s jeho 

odbornými, osobnostnými a etickými, pedagogicko-psychologickými, didakticko-

metodickými a sebarozvojovými kompetenciami. Zároveň ich obohacujú, pretože učiteľovi 

umožňujú vytvárať a rozširovať si poznatkovú základňu v rámci odborných kompetencií, 
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nadobúdať a skvalitňovať personálne a sociálne zručnosti a/alebo formovať postoje 

a hodnoty v rámci osobnostných a etických kompetencií. Mediálne kompetencie sa takisto 

viažu s jeho pedagogicko-psychologickými kompetenciami. Pre učiteľa etickej výchovy 

s rozvinutými mediálnymi kompetenciami môže byť napr. kyberpriestor príležitosťou na 

identifikovanie individuálnych psychosociálnych a morálnych charakteristík žiaka, posúdenie 

psychologických a sociálnych faktorov jeho učenia sa, sociokultúrneho kontextu vývinu žiaka 

atď. Mediálne kompetencie v prepojení s didakticko-metodickými kompetenciami učiteľa 

etickej výchovy by mali zaručiť aktívne, cieľavedomé, systematické a zodpovedné využívanie 

najrôznejších druhov médií pri plánovaní, projektovaní, realizácii aj hodnotení procesov 

vyučovania a učenia sa žiaka. Pokiaľ ide o prepojenie mediálnych kompetencií učiteľa etickej 

výchovy s jeho sebarozvojovými kompetenciami v zmysle motivácie, ochoty a spôsobilosti 

profesijného rastu, sú rovnako užitočné pri sebavzdelávaní aj v kontinuálnom vzdelávaní. 

Treba však zdôrazniť, že postoje k mediálnej realite, telematickým médiám, mediálnym 

obsahom a využívanie ich možností pre osobnostný a profesijný rozvoj, sú jednou 

z určujúcich podmienok rozvíjania mediálnych kompetencií aj učiteľa etickej výchovy. 

I keď sa tradičná úloha učiteľa na všetkých stupňoch vzdelávania v mnohom zmenila aj 

v dôsledku mediálnej sféry, naďalej zostáva rozhodujúcim činiteľom pri dosahovaní cieľov 

výchovy a vzdelávania s dôležitým formatívnym vplyvom na utváranie osobnosti žiakov. 

Nezastupiteľnú úlohu má pri vytváraní vzťahov žiakov a celkovej klímy v triede. Ak má svoje 

poslanie zvládnuť v podmienkach mediálnej a mediovanej spoločnosti, musí reagovať na 

meniace sa podmienky, vrátane záujmov a potrieb žiakov. Keďže dnešné deti a mládež sú 

„digitálni domorodci“, cesta učiteľa vedie k nim (nielen) cez médiá a pomocou rozvinutých 

mediálnych kompetencií. Na tejto púti sú potom médiá „cestou od človeka k človeku“, takže 

je užitočné nazerať na ne priamo a priateľsky a nevnímať ich ako niečo abstraktné či hrozbu. 

Práve naopak, je to ako prostriedok, ktorý človeku slúži, ktorý človek tvorí, ktorý je na 

človeku závislý, je ním ovplyvňovaný a ktorý ho zároveň ovplyvňuje. K tomuto poznaniu 

a postoju k médiám má šancu dospieť každý učiteľ, ktorý chce médiá pochopiť v socio-

kultúrnom kontexte. Ak totiž v sociálnej komunikácii platí téza, že ak človek chce inému 

porozumieť, obaja musia poznať významy dorozumievacích prostriedkov (symbol, kód), čo 

rovnako platí pri médiách. Aby ich človek mohol aktívne využívať, mal by vedieť o ich 

možnostiach, výhodách i obmedzeniach, pochopiť princípy ich fungovania, okolnosti ich 

vzniku a chápať ich postavenie ako súčasť kultúry a spoločenskej reality. V nasledujúcej časti 
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sa preto budeme usilovať zaoberať médiami v širšom kultúrnom a sociálno-historickom 

kontexte tak, aby bol text učiteľovi užitočný pri vytváraní poznatkovej bázy pri rozvíjaní 

mediálnych kompetencií. 

Každý, kto sa prestane učiť, je starý, či už má dvadsať alebo osemdesiat. Každý, kto sa 

stále učí, zostáva mladý. Najlepšie v živote je zostať mladý. (Henry Ford) 
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3 Poznatková báza mediálnych kompetencií 

V procese rozvíjania mediálnych kompetencií ide o nadobúdanie poznatkov o médiách, 

získavanie zručností pri ich používaní a osvojovanie si postojov k médiám a mediálnym 

obsahom. Vstupom do problematiky médií je komunikácia, jej premeny v historickom 

kontexte a ich vplyv na civilizačný vývoj, ako aj osobitosti masovej komunikácie. Zvlášť sú 

reflektované a systemizované médiá, ich vývoj, úlohy a funkcie v sociálnych súvislostiach. 

Táto časť by preto mohla/mala byť zdrojom základných informácií o médiách ako sociálnych 

inštitúciách, ktoré sa spolupodieľajú na utváraní mediálneho sveta, vnútorného sveta 

recipientov i sociálnej reality. 

Poznatky a vedomosti o médiách v širšom kultúrnom a spoločenskom kontexte sú 

jednou z oblastí posudzovania úrovne mediálnych kompetencií. Pri jej hodnotení v oblasti 

vedomostí ide, podľa E. Polákovej (2011), o mieru zvládnutia týchto konkrétnych aktivít: 

k mediálnym obsahom pristupovať analyticky a kriticky, kriticky pristupovať najmä 

k spravodajstvu a reklame; vedieť rozlišovať zábavné („bulvárne“) prvky správy od 

informačných a spoločensky významných, diferencovať hodnotiace prvky (výber slov 

a záberov); hľadať a rozoznávať rozdiel medzi informatívnym, zábavným a reklamným 

oznamom; chápať podstatu mediálneho oznamu, posolstva, objasňovať jeho ciele a pravidlá; 

identifikovať základné orientačné prvky textu, vedieť správne interpretovať vzťah 

mediálnych správ a reality – rôzne typy správ, ich funkcie; rozdiel medzi reklamou a správou 

a medzi „faktickým“ a „fiktívnym“ obsahom, využívať potenciál médií ako zdroj informácií, 

kvalitnej zábavy i naplnenia voľného času, chápať ciele a stratégiu mediálnych obsahov, 

poznať základné princípy vzniku významných mediálnych obsahov (osobitne 

spravodajských), poznať úlohu médií v kľúčových spoločenských situáciách v demokratickej 

spoločnosti (vrátane právneho kontextu), vedieť, aká je úloha médií v každodennom živote 

v regióne, lokalite, rozoznať špecifické úlohy médií v každodennom živote jednotlivca, rolu 

médií v politických zmenách a i., rozlišovať stavbu mediálnych oznamov, správ, napr. príklady 

pravidelností v usporiadaní mediovaných oznamov, najmä v spravodajstve (zostavovanie 

príspevkov podľa rôznych kritérií), poznať princípy zostavovania spravodajských správ 

a vedieť identifikovať jednotlivé typy: pozitívne princípy (význam a užitočnosť), podporné 

princípy zábavy (negativita, blízkosť, jednoduchosť, prítomnosť), rozoznať hlavné rysy 

reprezentatívnosti (rozlíšenie reality od médiami zobrazovaných stereotypov ako prezentácie 
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reality); vedieť uviesť príklady stavby a usporiadania správ (porovnávanie titulných strán 

rôznych denníkov) a ďalších mediálnych správ (napr. skladba a výber správ v časopisoch pre 

rozličné vekové kategórie občanov), dokázať identifikovať postoje a názory autora 

v mediovanom obsahu správy; výrazové prostriedky a ich uplatnenie v priamom, či nejasnom 

vyjadrení názoru a postoja i v zámernej manipulácii; prvky signalizujúce explicitné či 

implicitné vyjadrenie hodnotenia, výber a kombináciu slov, obrazov a zvukov z hľadiska 

zámeru a hodnotového významu, rozoznať platnosť a význam argumentov vo verejnej 

komunikácii, vedieť správne interpretovať vplyvy pôsobiace na správanie sa médií; poznať 

spôsoby financovania médií a vedieť odhadnúť ich dôsledky. 

3.1 Sociálna a mediálna komunikácia 

„Nedá sa nekomunikovať.“ Autorom výroku je americký psychológ, jazykovedec 

a teoretik komunikácie rakúskeho pôvodu Paul Watzlawick (1921-2007), ktorý, okrem iného 

tiež povedal, že „všetko dobré je na niečo zlé“. Človek komunikuje, aj keď nerozpráva 

a dokáže komunikovať niečo, čo nevystihuje obsah slov, ktoré pritom vyslovuje. Slová môžu 

znieť presvedčivo, lenže prejavy neverbálnej komunikácie, akéhosi „detektora lži“, 

vypovedajú o niečom inom. Komunikácia skutočne nie je len obsah slov, o čom svedčia 

prvopočiatky sociálnej komunikácie. Aj mnohé empirické výskumy potvrdili ich najmenšie 

zastúpenie na vnímaní informácií, i keď rôzne štúdie uvádzajú ich rozdielny podiel. Poväčšine 

je to len 7-10 percent; 25-30 percent je pripisovaných odtieňu hlasu a jeho modifikácii 

a zvyšných 60-68 percent predstavujú prejavy neverbálnej komunikácie. Pritom nejde len 

o často zmieňovanú mimiku, gestiku a pohľad či pohyb očí, ale zahŕňa i haptiku, proxemiku, 

postoj a držanie tela, chronemiku a charakter rukopisu, pričom jednotlivé kanály neverbálnej 

komunikácie slúžia na prenos rôznych dát a vypovedajú o vzťahoch človeka k sebe a k iným 

ľuďom v zmysle sympatií či antipatií, o psychickom stave komunikátora, o jeho citoch 

a pocitoch atď. (Pozn. nedá sa obísť ani komunikácia, resp. reč činom, skutkom, pri ktorej 

slová sú slová zbytočné.) 

Ako tvrdí i jedna z téz neuro-lingvistického programovania, človek nedokáže 

nekomunikovať. Od počiatkov ľudskej civilizácie dodnes v každom okamihu sociálneho 

kontaktu chtiac-nechtiac, vedome alebo nevedome, vysiela signály a nejakým spôsobom 

komunikuje. Z množstva existujúcich definícií komunikácie (lat. communis – spoločné, resp. 

communicare – spojiť sa, urobiť čosi spoločným) vyplýva, že ide – objektívne – vždy 
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o medziľudskú sociálnu interakciu. Treba však spresniť, že je iba jedným z typov sociálnej 

interakcie, i keď spravidla býva ich prirodzenou súčasťou. Komunikácia predstavuje 

symbolické vyjadrenie interakcie komunikujúcich subjektov najrôznejšími prostriedkami, 

pričom tento proces vždy vyjadruje určitý vzťah medzi vysielateľom a prijímateľom. Prenos 

informácií, údajov, správ a/alebo obsahov a ich významov vrátane spätnej väzby sa 

uskutočňuje v rámci rôznych komunikačných systémov s použitím rozličných komunikačných 

médií, najmä jazyka. Komunikačný systém pozostáva z množiny komunikujúcich subjektov, 

materiálnych či abstraktných objektov, navzájom prepojených funkčnými vzťahmi. Účastníci 

komunikačného aktu, a teda partneri komunikácie, sú komunikátor a recipient. Komunikátor 

zvyčajne iniciuje komunikačný akt, pričom do tohto procesu vstupuje ako autor a/alebo 

interpret textu, nositeľ správy, ktorý informácie kóduje, transformuje, vyberá komunikačný 

kanál, cez ktorý vysiela informáciu. Okrem človeka môže byť komunikátorom inštitúcia, 

spravidla v systéme masovej komunikácie, resp. masmédií. Na opačnom konci 

komunikačného kanála je recipient, ako príjemca, a teda subjekt, ktorý prijatú informáciu 

dekóduje, transformuje a začlení do svojho vedomia. V procese komunikácie jedna strana, 

komunikátor, určitým spôsobom ovplyvňuje názory, postoje a/alebo správanie sa druhej 

strany, recipienta. Sociálna komunikácia má rôzne formy a uskutočňuje sa pomocou rôznych 

prostriedkov a na rôznych úrovniach. Z hľadiska roviny organizácie spoločnosti rozlišuje 

M. Brestovanský (2010, s. 14) „komunikáciu: 

a. intrapersonálnu – sám so sebou, napr. pri rozhodovaní, 

b. interpersonálnu – dvaja, traja komunikujúci, 

c. skupinovú – komunikácia vo vnútri nejakej skupiny uzatvorenej – napr. v rodine, 

d.  medziskupinovú – napr. medzi športovými tímami, 

e. inštitucionálnu (organizačnú) – napr. v rámci politického systému, 

f. celospoločenskú – masová komunikácia je jedným z mála príkladov celospoločenskej 

komunikácie.“ 

Ak je komunikácia akýmkoľvek spôsobom spojená s médiami, resp. ak ju nejaké 

médium sprostredkúva alebo ak je médium komunikátorom, ide o mediálnu komunikáciu. 

Vymedzenie mediálnej komunikácie súvisí s chápaním obsahu pojmu médium, lebo ak je za 

médium považovaný samotný komunikačný kód, a teda jej prostriedok, potom je mediálnou 

komunikáciou každá sociálna komunikácia. S ohľadom na špecifiká použitých prostriedkov 
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a ďalšie znaky mediálnej komunikácie je vhodné ňou rozumieť taký typ sociálnej 

komunikácie, ktorej realizácia je spojená s technickými prostriedkami komunikácie. 

3.1.1 Periodizácia vývoja komunikácie 

Je to to, čo si myslíme, že už vieme, čo nám bráni v učení sa. (Claude Bernard) 

Vývoj ľudskej civilizácie je spätý s vývojom komunikácie, vrátane vzniku jej nových 

foriem a prostriedkov. Pritom jednotlivé epochy vo vývoji komunikácie, resp. vývoj 

jednotlivých spôsobov a prostriedkov komunikácie je pomerne náročné rekonštruovať 

a zaiste náročnejšie ako etapizovať vývoj napr. v ktorejkoľvek oblasti hmotnej kultúry. Každá 

historická etapa je príznačná prevládajúcim typom komunikácie a aj médiami, ktoré sa 

spolupodieľali na ďalšom rozvoji človeka i spoločnosti. Vývoj komunikácie podľa 

dominujúceho média medzi prvými začali reflektovať univerzitní profesori Herold Innis 

(1894–1952), autor teórie komunikácie, jeden z najoriginálnejších kanadských mysliteľov 

a Marshall McLuhan (1911–1980), literárny a kultúrny historik, filozof a kritik, 

spoluzakladateľ teórie médií a predstaviteľ tzv. torontskej školy. Práve torontská škola, ako 

uvádza J. Jirák (2011, s. 379), predstavuje „smer uvažovania o úlohe komunikácie v živote 

človeka a spoločnosti, ktorý vychádza z predpokladu, že spôsob komunikácie formuje 

psychologické a spoločenské podmienky života.“ 

Pri periodizácii vývoja ľudskej komunikácie sa názory niektorých autorov rôznia. Tak 

napr. J. Jirák – B. Köpplová (2007) rozlišujú jej štyri vývojové etapy, konkrétne obdobie 

orálnej kmeňovej kultúry, označované ako „svet ucha“ a/alebo doba akustického priestoru. 

Bola to doba znamení, signálov, reči a jazyka. Druhou vývojovou etapou je obdobie písanej 

kultúry, s dôkazmi písomných prejavov na papyruse. Pre túto etapu bolo príznačné klinové 

písmo, ručne písané knihy, tlačené knihy, verejné vyhlášky a obežníky, noviny atď. Ďalšia 

vývojová etapa, po 2. svetovej vojne bola charakteristická výrazným rozvojom všetkých 

médií, zvlášť televízie. Štvrtá etapa súvisí s rozvojom lokálnych sietí a internetu. 

Vývoj komunikácie a s ňou súvisiacich prostriedkov jemnejšie etapizujú M. DeFleur 

a S. Ball-Rokeachová (1996), ktorí ju členia do piatich etáp: 

1. Epocha znamení a signálov – v predhistorickom období. Hlavnú úlohu v komunikácii mali 

vrodené pudy a inštinktívne reakcie, komunikácia sa uskutočňovala prostredníctvom 

zvukov a neverbálnymi komunikačnými prostriedkami (gestá, mimika). 
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2. Epocha reči – začína v dobe medzi 90 tisíc až 40 tisíc rokov pred naším letopočtom. 

Spôsob vzniku reči dodnes nie je explicitne objasnený (i keď sa k nemu viaže viacero 

teórií). Dôležité je, že reč umožnila človeku jednoduchšie a presnejšie komunikovať, a tak 

bolo jeho prežitie ľahšie a jeho ďalší rozvoj rýchlejší. Skúsenosti, názory, zvyky či tradície 

sa šírili ústnym podaním a týmto spôsobom sa odovzdávali z generácie na generáciu. 

3.  Epocha písma – písmo vzniklo v dobe 7 tisíc až 5 tisíc rokov pred naším letopočtom na 

rôznych miestach (Čína, Egypt, civilizácie Sumerov a Mayov). Prvé bolo obrázkové, tzv. 

piktografické písmo, ktoré nebolo členené na slová. Vývojovo vyšší typ bolo ideografické 

písmo, založené na zobrazovaní znaku pre každé slovo (napr. egyptské hieroglyfy). Ďalší 

vývojový stupeň bolo hláskové písmo na princípe fonetického prepisu slov. Dnešné 

(fonografické) písmo používa samostatný znak pre každú hlásku. 

4. Epocha tlače – začiatok sa spája s vynálezom tlačiarenského lisu s vymeniteľnými 

kovovými písmenami (Johannes Gutenberg z Mohuče) okolo roku 1455. K masovému 

šíreniu tlačovín dochádza až v 20. storočí, keď bol už dostupný lacný papier a možnosti 

rýchlej tlače či hromadnej distribúcie tlačovín, vrátane prvých novín pre širokú verejnosť. 

Rozšírenie tlače významne prispelo k rozvoju vedy, techniky a technológií a rozvoju 

gramotnosti. 

5. Epocha masovej komunikácie začína nástupom prvých elektronických médií – telegraf 

a neskôr i telefón. Avšak skutočné „masové“ médiá prišli o niečo neskôr – film, rozhlas, 

televízia, počítače a internet. 

K uvedenej periodizácii vývoja komunikácie sa žiada doplniť niekoľko poznámok so 

zámerom poukázať na koreláciu vývoja ľudskej komunikácie s civilizačným vývojom. Čisto 

hypoteticky sa dá tvrdiť, že potreba komunikovať vznikla u lovcov – ukázať cestu k zveri. 

K prvým značkám v epoche znamení a signálov patrili ukazovatele smeru (šípky), neskôr 

doplnené obrázkami zvierat. Tie sa dajú považovať za akýchsi predchodcov, či aspoň náznaky 

písma. Ako prostriedky boli používané najmä uzly, či vrúbky na paličkách alebo konároch. 

Podľa S. Brečku (2009) možno najstarším nástrojom tohto druhu bola jednoduchá palica, na 

ktorej boli vyrezané vrúbky, ktoré označovali počet jeleňov v najbližšom stáde alebo určitá 

konštalácia kameňov a konárov, ktoré zase určovali teritórium. Uvedené domnienky 

potvrdzujú J. Pospíšil – L. Závodná (2009, s. 8) konštatovaním, že „v každom prípade medzi 

prvé médiá patrili prírodné objekty upravené pre daný účel.“ Okrem týchto prostriedkov 

a neverbálnej komunikácie mali zrejme osobitný význam hlasové signály, ktoré bolo nutné 
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používať v priestore, kde komunikujúci nemali priamy vizuálny kontakt. Avšak aby mohli byť 

prostriedkami dorozumievania či vzájomného porozumenia, ich významy museli byť vopred 

dohodnuté. Najstaršia komunikácia bola pomerne obmedzená čo sa týka množstva, rýchlosti 

či zložitosti komunikátov, preto bol aj jej vplyv na rozvoj myslenia či spoločenský život 

minimálny. 

Epocha reči, označovaná aj ako epocha hovorenia a jazyka, sa viaže najmä 

s kromaňonským človekom (podľa náleziska Cro-Magnon na juhu Francúzska), ktorému 

stavba lebky, jazyka a hlasového ústrojenstva umožnila používať jazyk a začať hovoriť. Toto 

obdobie spadá do času 35 000 až 8 000 rokov pred naším letopočtom. Aj J. Musil (2010, 

s. 29) potvrdzuje, že „za bežný jav sa reč považuje od obdobia cca 35 000 rokov pred n. l.“ 

Prostredníctvom reči si ľudia mohli vymieňať už aj zložitejšie správy, čo im umožnilo lepšie sa 

vyrovnať so sociálnym a fyzikálnym prostredím. Zrejme aj preto sa menil život 

kromaňonského človeka – lovca na človeka, ktorý začal domestikovať zvieratá, používať 

kovy, tkať atď. Ba v tomto období sa začalo objavovať i umenie v podobe jaskynných kresieb, 

ktoré sú chápané i ako snaha o uloženie informácie, a teda akýsi predchodca písma. 

V každom prípade vznik reči ovplyvnil život človeka a spájajú sa s ním i počiatky trvalejších 

ľudských spoločenstiev. 

Názory autorov ohľadom vzniku písma sa rôznia, i keď poväčšine konštatujú, že sa tak 

stalo nezávisle od seba na geograficky rôznych miestach Zeme. Na doplnenie prv uvedeného 

– najstaršie známe písmo staroeurópskej civilizácie spadá do obdobia cca 5 000 rokov pred 

naším letopočtom. Podľa H. Haarmanna (2010) v ňom bolo rozoznaných približne 

230 znakov. Z archeologických a antropologických výskumov je známe, že písmo bolo najviac 

využívané v obchodovaní. Ako uvádza J. Musil (2010, s. 29), „prvé zachované písomné 

záznamy majú prevažne povahu komerčnej korešpondencie (dnes by sme povedali, že išlo 

o objednávky, faktúry a paragóny).“ Bez ohľadu na typ písma (hieroglyfy, klinové) jednotlivé 

kultúry hľadali vhodné prenosové médium, pričom využívali rôzny materiál. Sumerovia na 

tento účel napr. používali hlinené doštičky, Číňania bambusové plátky, v Egypte papyrus, 

ktorý bol objavený okolo roku 2500 pred naším letopočtom. Papyrus a neskôr i papier 

umožnili zhromažďovať, ukladať a uchovávať poznatky z rôznych oblastí života a odovzdávať 

ich ďalším generáciám, čím v histórii ľudskej civilizácie nastala prvá informačná explózia. Tá 

spôsobila výrazný rozvoj vedy a kultúry a tým prevratné zmeny v živote jednotlivca 

i spoločnosti – prvú informačnú revolúciu. 
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Epocha tlače býva najčastejšie spájaná s Gutenbergovým vynálezom, no ten sa dá 

považovať len za druhý rozhodujúci moment v tejto oblasti. Princíp tlače totiž poznali na 

Ďalekom Východe omnoho skôr. Na základe zachovaného dôkazového materiálu je vôbec 

najstaršou knihou Diamantová Sutra (Čína, rok 868 n. l.). Ako uvádza D. McQuail (2009, 

s. 36), „je známe, že v Číne a v Kórei ľudia používali techniku tlače skôr ako ju Gutenberg 

vynašiel v polovici 15. storočia.“ Citovaný autor ďalej uvádza súvislosť medzi spoločnosťou, 

vznikom a využívaním technológií. Objasňuje, že čím je spoločnosť otvorenejšia, tým ľahšie 

sa dajú využiť všetky možnosti komunikačných technológií. Naopak, uzatvorené alebo 

represívne režimy buď zámerne obmedzujú ich rozvoj, alebo určujú hranice ich využitia. 

Príkladom je práve kníhtlač, ktorá sa v Rusku začala používať začiatkom 17. storočia 

a v Osmanskej ríši až v roku 1726. (D. McQuail, 2009) Prvé tlačené knihy boli ručne 

ilustrované, viazané v koži, a preto drahé a dostupné len najvyšším spoločenským vrstvám 

ako luxusný artikel. Rozširovaním tlačiarní boli knihy čoraz lacnejšie, a tak dostupnejšie 

širokým masám čitateľov. O niečo neskôr sa začali vydávať aj noviny. A keďže na ich 

produkciu boli náklady minimálne, mohol si ich dovoliť prakticky každý. Masovejšie šírenie 

informácií spôsobilo zásadné zmeny v živote človeka i spoločnosti. Ľudia sa učili čítať, čo 

prispelo k rozvoju vzdelanosti, vedy, kultúry a k celkovému spoločenskému rozvoju. Masová 

produkcia kníh ovplyvnila zavedenie povinnej výučby čítania a písania v rámci povinnej 

školskej dochádzky. Masové rozšírenie kníh, novín a neskôr časopisov, prispelo k narastaniu 

množstva informácií – k informačnej explózii, s ktorou sa spája druhá informačná revolúcia. 

Epocha masovej komunikácie sa zvykne spájať s rokom 1837, kedy Samuel Finley 

Breese Morse (1791 – 1872) vynašiel telegraf. No k masovému rozšíreniu tohto vynálezu 

nedošlo vzhľadom na nutnosť špeciálneho kódovania a dekódovania prenášaných správ. 

V začiatkoch epochy masovej komunikácie bol za druhý významný prostriedok považovaný 

telefón, ktorého autorstvo prináleží Alexandrovi Grahamovi Bellovi (1847 – 1922). Avšak ani 

telefón sprvoti nebol dostupný širším masám a až do roku 1901 bol prakticky len luxusným 

artiklom pre najbohatšie vrstvy či dôležité úrady. V kontexte s prostriedkami masovej 

komunikácie sa však treba vrátiť k tlači, lebo ďalší rozvoj tlačiarenského odvetvia prispel 

k sprístupňovaniu informácií širokým masám čitateľov prostredníctvom novín a časopisov. 

Problematike tlače, ako prostriedku masovej komunikácie, ako aj ostatným masmédiám, je 

venovaný samostatný priestor v tejto publikácii. Kvôli úplnosti predsa však treba 

poznamenať, že masové médiá so svojimi špecifikami a možnosťami šírenia komunikátov 
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predstavujú technologickú základňu tretej informačnej explózie, a teda i tretej informačnej 

revolúcie. 

Z exkurzu do histórie je zrejmé, že „komunikácia existovala a rozvíjala sa v prírode ešte 

pred vznikom človeka a z daného stavu sa vyvíjala i komunikácia človeka.“ (P. Sak, 2007, 

s. 21) V prvopočiatkoch civilizačného vývoja boli nástrojmi komunikácie neartikulované 

zvuky, pachy, mimika, gestikulácia, postoje tela. Pôvodne teda išlo výlučne o komunikáciu 

v bezprostrednom kontakte zúčastnených subjektov. V neskoršom období sa medzi 

účastníkmi komunikácie objavili médiá, ktoré boli jednak jej prostredníkmi, no tiež výrazným 

spôsobom ovplyvnili jej spontánnosť a prirodzenosť. Preto aj v ďalšom spoločensko-

historickom vývoji je badateľný postupný úbytok spontaneity komunikácie a naopak, nárast 

jej formalizácie. Dnes, najmä v dôsledku nových komunikačných technológií, nadobúda 

komunikácia viac-menej nepriamu, neosobnú formu, ktorá sa prakticky ujala vo všetkých 

sférach života človeka. Príkladom môže byť paralelná komunikácia v rovnakom čase na 

pracovisku i v rodine, čo bezprecedentným spôsobom ovplyvňuje kvalitu a vývoj vzťahu 

komunikátora a recipienta, resp. recipientov. 

3.1.2 Masová komunikácia 

Osobitnú kategóriu mediálnej komunikácie predstavuje masová komunikácia, ako 

jedna z podôb a zároveň vrchol pomyselnej pyramídy sociálnej komunikácie. Z vývoja 

komunikácie a jej prostriedkov sa dajú identifikovať štyri kľúčové aspekty, ktoré sú 

poprepájané, a istým spôsobom sa ovplyvňujú, no neexistujú medzi nimi fixné vzťahy a ich 

význam v masovej komunikácii je rozdielny. Ide jednak o médiá a ich využitie na konkrétne 

komunikačné účely, ďalej sú to médiá určené výlučne na verejnú komunikáciu, spoločenské 

inštitúcie poskytujúce podmienky na tvorbu a distribúciu obsahov a organizačné formy 

pôsobenia médií vo „verejnom záujme“. Preto aj vznik, realizácia a rozvoj masovej 

komunikácie sú podmienené príslušnou úrovňou socio-ekonomického, technického 

a technologického rozvoja spoločnosti. Pre masovú komunikáciu musia byť vytvorené 

podmienky na vznik a fungovanie inštitúcií a prostriedkov jej realizácie, pretože všetky jej 

aktivity, tzn. produkcia a šírenie verejne dostupných správ sa realizujú v inštitucionalizovanej 

podobe prostredníctvom masových médií. Práve tak sú dôležité predpoklady na strane 

recipientov, resp. masového publika, najmä pokiaľ ide o ich vzdelanie, záujmy, voľný čas, 

dostupnosť média atď. 
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Masovú komunikáciu charakterizuje I. Reifová (2004, s. 100) ako „proces prenosu od 

komunikátora k adresátovi, pričom komunikátorom je komplexná organizácia, ktorá využíva 

špecializované technológie k výrobe štandardizovaných správ, ktoré sú určené rozsiahlemu, 

nesúrodému a disperznému publiku.“ Masová komunikácia, ako jeden z typov sociálnej 

komunikácie, má niektoré osobitosti, ktoré sa azda najjasnejšie ukazujú pri jej porovnaní 

s priamou interakciou. Prvý rozdiel je v tom, že priama interakcia sa uskutočňuje v určitom 

čase, a preto je neopakovateľná a pominuteľná. Avšak na komunikovanie obsahov od 

mediálneho zdroja k masovému publiku sa využívajú také prostriedky, ktoré umožňujú 

správy uchovať a podľa potreby ich opäť použiť. Druhý rozdiel tkvie v tom, že priama 

interakcia sa realizuje v určitom priestore, ale mediálne technológie môžu šíriť posolstvá 

geograficky v podstate neobmedzene. Jediným limitujúcim faktorom je (ne)pokrytie územia 

signálom. Odlišnosť sa týka i počtu komunikujúcich. Pokiaľ priama interakcia je zvyčajne 

vecou zúčastnených dvoch či troch subjektov, masmédiá vysielajú posolstvá k širokému 

anonymnému publiku a prakticky bez možnosti vylúčiť kohokoľvek z tohto procesu. Ďalší 

rozdiel je dialogickosť, resp. možnosť okamžitej výmeny komunikačných rol. Kým priama 

interakcia umožňuje okamžitú spätnú väzbu komunikantov, v masovej komunikácii spätná 

väzba buď chýba, alebo prichádza „ex post“ napr. na základe výskumu sledovanosti 

programu či komunikáciou recipientov s redakciou. V ostatnom období sú snahy niektorých 

médií, najmä rozhlasu a televízie, o zabezpečenie tejto možnosti. Ďalší rozlišovací znak medzi 

priamou interakciou a masovou komunikáciou je odbornosť komunikantov. Kým v priamej 

interakcii komunikujú subjekty bez ohľadu na ich vzdelanie, špecializáciu a odbornosť, 

pričom témy, obsah a smerovanie komunikácie si volia na základe vlastných záujmov a/alebo 

potrieb, všetky články procesu masovej komunikácie zabezpečujú profesionáli. Rozdiel medzi 

priamou interakciou a masovou komunikáciou je i v používaných kódoch. Pokiaľ priama 

interakcia je príznačná multikódovosťou, a teda možnosťou využitia všetkých komunikačných 

kanálov, v prípade masovej komunikácie ide účelovo vybrané kanály najmä s ohľadom na 

čas, priestor, množstvo prenášaných informácií. 

Ďalšie znaky masovej komunikácie súvisia s tým, že informácie sú „tovarom“, ktorý má 

na mediálnom trhu svoju cenu. Keďže mediálna sféra predstavuje samostatné odvetvie, 

pričom hlavným cieľom najmä súkromných médií je vytvárať zisk, v konečnom dôsledku je to 

aj faktor určujúci kvalitu a zameranie posolstiev, ktoré sa dostávajú k publiku. Zisk totiž 

generujú hlavne príjmy z reklamy, a tie závisia od počtu prijímateľov mediálnych obsahov. 
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A preto, ako konštatuje J. Kolář (2011, s. 112), „každé médium sa snaží vytvoriť si dobre 

definované publikum (sociologicky, príjmovo, záujmovo...), ktoré je v rámci zvoleného 

segmentu (priaznivci bulvárneho spravodajstva, manažéri, chovatelia psov...) zároveň čo 

najpočetnejšie.“ I keď problematika tvorby a distribúcie mediálnych posolstiev by si zaslúžila 

väčší priestor, je potrebné poukázať aspoň na niektoré faktory, ktoré ovplyvňujú prácu 

profesionálnych tvorcov komunikátov. Na začiatku treba pripomenúť, že práca v médiách 

býva verejnosťou hodnotená síce ako elitné a možno aj lukratívne zamestnanie, no je to 

práca náročná, a preto zďaleka nie taká jednoduchá, ako by sa na prvý pohľad mohlo zdať. 

Najvýznamnejším vnútorným faktorom je teda osobnosť tvorcu mediálneho obsahu, ktorého 

odborné, osobnostné, a najmä morálne kvality sa premietajú v jeho práci. Autor mediálneho 

posolstva je pri získavaní námetov, spracúvaní informácií a tvorbe obsahu ovplyvňovaný 

i mnohými vonkajšími činiteľmi, ktoré sa spolupodieľajú na kvalite finálneho produktu. Medzi 

najdôležitejšie vonkajšie faktory patria forma prenosu informácie, a teda špecifiká 

samotného média, ako aj jeho zameranie podľa formy vlastníctva, tzn. verejnoprávne alebo 

súkromné. Túto situáciu ilustruje P. Rosůlek (2011, s. 65): „Imperatívom novinára, ktorý 

rozhoduje nezriedka pod tlakom editorov a vydavateľa, je označiť mediálne výstupy 

senzačnými titulkami a burcujúcimi oznamami, či reportáže dopĺňať nejakým hlboko ľudským 

príbehom, v novinárskom ptydepe označovanom skratkou „HLP“. Uvedený príklad je len 

jeden z princípov fungovania mediálneho sveta a hlavne úloh, ktoré médiá plnia vo vzťahu 

k vlastníkom médií, recipientom, publiku i voči spoločnosti. Skutočnosť, že sa podieľajú na 

tvorbe, resp. ovplyvňovaní verejnej mienky, umožňujú ľuďom zviditeľniť sa, stať sa známym, 

slávnym atď. čo naznačuje potenciálne možnosti korupcie. Preto slušný človek s morálnym 

vedomím, zásadami a zodpovedným prístupom k životu a svojej práci, pôsobiaci v médiách, 

je vystavovaný neustálemu tlaku. Napätie je priamoúmerné vzťahom na pracovisku alebo 

presnejšie vzťahom v celom mediálnom prostredí. Ako aj v iných sférach spoločnosti, aj tu sa 

stáva bežným javom nezdravá rivalita, nežičlivosť, či závisť najmä pokiaľ ide o finančné 

ohodnotenie, či poskytovanie istých výhod napr. pôsobením v hlavnom vysielacom čase 

a pod. No na myslenie, názory a postoje tvorcu mediálneho obsahu vplývajú aj mnohé iné, 

viac či menej intenzívne, vonkajšie vplyvy. Aj na pracovníka v mediálnej sfére pôsobia médiá 

a mediálne obsahy, ktoré vytvorili iní autori. Ich účinnosť je o to väčšia, že naň pôsobia 

v pracovnej dobe aj vo voľnom čase, kedy sa stáva jedným z členov publika. 
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Reflektované súvislosti by mali pomôcť pochopiť niektoré zákonitosti fungovania 

mediálneho sveta a na základe toho získať jasnejší pohľad na mediálne obsahy, ako výsledok 

tvorivej práce autora, a teda aj človeka s vlastnými názormi a postojmi, životnými cieľmi, 

morálnym vedomím a hodnotovou orientáciu. 

3.2 Médiá a masmédiá 

Médiá a komunikácia patria v informačnej spoločnosti medzi najfrekventovanejšie 

pojmy. Pojem médium sa vyskytuje v bežnej konverzácii v rôznych významoch a súvislostiach 

a používa sa i vo viacerých vedných odboroch a disciplínach. O médiách, príp. mediálnych 

posolstvách rozprávajú a píšu čoraz viac pedagógovia, sociológovia, psychológovia, žurnalisti 

či politici, no tento pojem je súčasťou terminologického inštrumentária i vo fyzike, chémii, 

biológii, či v teórii sociálnej komunikácie. 

Viacvýznamový pojem médium (lat. medius, media, medium) označuje „prostriedok; 

prostredie; to, čo sprostredkúva dej“. (I. Reifová, 2004, s. 139) Pojem médium sa vyskytuje 

v bežnej komunikácii, ale je aj súčasťou terminologického inštrumentária vo fyzike, chémii, 

biológii, v teórii sociálnej komunikácie atď. V mikrobiológii sa ním napr. označuje pôda alebo 

prostredie, ktoré umožňuje pestovanie mikroorganizmov; vo fyzike sa ním pomenúva 

prostredie s určitými fyzikálnymi vlastnosťami. Aj z dosiaľ uvedeného je zrejmé, že pojem 

médium má mnoho významov. Ako uvádza I. Reifová (2004), v užšom chápaní jeho významu 

slúži médium primárne a zámerne na komunikáciu, s výnimkou masovej komunikácie 

a v najužšom zmysle slova sú médiá prostriedky masovej či mediálnej komunikácie. Médiom 

v širšom zmysle slova sa zvyčajne rozumejú najrôznejšie technické prostriedky komunikácie 

a jej organizácie. Aj tu však jestvuje niekoľko interpretácií významov tohto pojmu. Spravidla 

sa ním rozumie prenosový kanál informácie, materiálno-energetický nosič znakov alebo 

sústava znakov, tzn. určitá správa so syntaktickou, sémantickou a pragmatickou štruktúrou. 

I keď sa vo viacerých informačných zdrojoch pojem médium objavuje najčastejšie vo 

význame prostriedku, súhlasíme s názorom S. Gálika (2010, s. 68), že „médiá treba 

nevyhnutne chápať širšie ako len prostriedky komunikácie, ktoré sú schopné kódovať a niesť 

interpersonálne informačný význam.“ V zhode s týmto tvrdením I. Reifová (2004, s. 139) 

poznamenáva, že z hľadiska významu môžu médiá znamenať napr. „a) fyzikálne podmienky 

nebo prostredie umožňujúce komunikáciu; b) typ technológie; c) kód, v ktorom je posolstvo 

zaznamenané; d) typ mediálnej komunikácie ako komplexu tvoreného charakterom 
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prostredia, technológie a komunikátora atp.“ Na základe dosiaľ uvedeného médiom 

rozumieme všetky činitele – podmienky a prostriedky – umožňujúce komunikáciu, tzn. 

všetko to, čo zabezpečuje tvorbu, uchovávanie a prenos informácií v priestore a čase. Pojem 

médium sa vyskytuje už na predošlých stránkach tejto práce, v tomto význame ho budeme, 

podľa E. Polákovej (2011, s. 21), celkom praxeologicky používať „v zmysle materiálneho 

nosiča informácie (vrátane technického prostriedku), ktorý umožňuje uchovanie a prenos 

(distribúciu) správ: textové nosiče (tlačoviny, letáky, noviny, časopisy, knihy, ..), auditívne 

(telegraf, telefón, rozhlas – nahrávky na platniach, kazetách, CD-ROM, DVD...), audiovizuálne 

(filmové, televízne, počítačové nosiče, multimédiá).“ V relevantných zdrojoch sa ako 

synonymum médií používajú aj masmédiá, masové médiá, masovokomunikačné prostriedky, 

hromadné oznamovacie prostriedky verejného informovania a masovej komunikácie. 

(P. Rankov, 2002) Konkrétnejšie ich vymedzuje J. Vojtek (2011) a masmédiami rozumie 

zariadenia, vďaka ktorým sa rôznorodé komunikáty dostávajú od komunikátora k adresátom 

verejne a jednosmerne. Keďže medzi kľúčové témy mediálnej výchovy patrí vplyv masmédií 

(masovokomunikačné prostriedky, masové médiá), na recipienta, budeme nimi rozumieť 

subkategóriu médií v zmysle prostriedkov masovej komunikácie. V širšom význame 

masmédiá predstavujú „organizované postupy a technológie, ktoré umožňujú masovú 

(verejnú) komunikáciu. Sprostredkúvajú verejné správy širokému publiku, ale rovnako sa 

využívajú aj na prenos osobných, komerčných, špecificky informačných, kultúrnych a iných 

správ v zmysle šírenia informácií pre veľký počet prijímateľov.“ (E. Poláková, 2011, s. 22) 

Masmédiami sa teda označujú inštitúcie, ktoré vytvárajú, získavajú, spracúvajú, rozmnožujú 

a sprostredkúvajú informácie verejného charakteru anonymnému a heterogénnemu publiku 

ako aj technické zariadenia, prostriedky a systémy, ktoré tieto inštitúcie využívajú pri 

distribúcii informácií. V užšom zmysle masmédiá zahŕňajú televíziu, rozhlas a periodickú tlač, 

v širšom zmysle film, knihy, reklamu, počítačové hry či dokumenty na rôznych nosičoch. 

Masové médiá nevznikli náhodne, ale sú výsledkom dlhého procesu vývoja. S. Brečka 

(2009, s. 24) uvádza poučenie z histórie: „Každé staré médium bolo voľakedy nové a každé 

nové médium sa po čase stalo starým. To je známa skutočnosť, menej jasný je proces 

a príčiny vzniku nového média.“ Aby bol pohľad na masové médiá komplexnejší, takpovediac 

viacrozmerný, je potrebné poznať ich históriu, a tak pochopiť ich význam v minulosti 

i v súčasnosti. 
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3.2.1 Vývoj masových médií v spoločenskom kontexte 

Kde niet poznania minulosti, nemôže byť vízia budúcnosti. (Louis Auguste Sabatier) 

Médiá súvisia s otázkami sociálnej a mediálnej komunikácie, a preto ich treba vnímať 

cez podstatu, význam a vývoj komunikácie prostredníctvom krátkeho exkurzu do histórie. 

Súčasne s evolúciou ľudstva, presnejšie s vývojom druhu homo sapiens, vznikla potreba 

komunikovať, resp. vymieňať si informácie. Bol to jeden z predpokladov prežitia človeka, 

pretože informácie umožňovali lepšie sa vyrovnať so životnými podmienkami, prispôsobiť sa 

a riešiť existenčné problémy. Schopnosť komunikácie sa rozvíjala a skvalitňovala, pričom 

tento proces uľahčovali rôzne prenosové prostriedky. 

I keď počas vývoja ľudskej civilizácie postupne vznikali a používali sa rôzne prostriedky, 

ktoré sa, s istou rezervou, dajú označiť za médiá, za skutočným vznikom masových médií stojí 

kníhtlač. Keďže kníhtlač umožnila väčšiu produkciu, a teda aj šírenie informácií k širokým 

masám obyvateľov, v tomto kontexte sa dá hovoriť už aj o masmédiách. I keď určiť presný 

dátum vynájdenia kníhtlače Johannom Gutenbergom je dosť zložité, lebo rôzne informačné 

zdroje uvádzajú roky od 1430 až po 1450, tento skutok spôsobil ozajstnú revolúciu vo 

všeobecnej kultúre i vo vývoji medií. Kníhtlač bola predpokladom rozvoja mechanizovanej 

výroby a veľkovýroby vôbec, a tak je považovaná i za zrod novoveku. V každom prípade však 

platí, že Johannes Gutenberg z Mohuče, vlastným menom Johannes Gensfleisch, je autorom 

tzv. kníhtlače s pohyblivými oceľovými literami (od roku 1370 do roku 1447 sa používala 

technológia doskotlače), vďaka ktorej vznikla prvá tlačená kniha – Mazarinova biblia (1455). 

Hneď po zavedení kníhtlače do praxe sa táto technológia rýchlo ujala a do konca 15. storočia 

boli tlačiarenské lisy využívané v 250 európskych mestách. Mimoriadny záujem bol najmä 

o diela antických autorov (Cicero, Platón), ktoré sa prekladali hlavne do francúzštiny, 

nemčiny, a taliančiny. Na dnešnom území Slovenska sa prvé tlačiarne objavili až v poslednej 

tretine 16. storočia – od roku 1577 pôsobili tlačiarne v Trnave, Bardejove a v Banskej Bystrici. 

Tie otvorili cestu novinám, avšak predchodcom novín v súčasnom poňatí boli tzv. novinové 

letáky a letákové noviny, pričom prvé obsahovali jednu, druhé niekoľko správ. Prvé letákové 

noviny na Slovensku s názvom Zwo wahrhaftige Newezeitung vytlačil Ján Valo v roku 

1594 Bratislave. Spočiatku sa na našom území vydávala periodická tlač len v cudzích 

jazykoch, až v rokoch 1784 – 1787 začali dva razy do týždňa vychádzať aj prvé noviny 

v slovenčine – Prešpurské nowiny. 
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V 17. storočí sa zintenzívnil rozvoj tlačiarenstva v súvislosti s viacerými okolnosťami, 

ako napr. turecká okupácia dolného Uhorska, reformácia a protireformácia atď. V tomto 

období periodicky vychádzajú už i noviny vrátane reklamy – inzerátov. Najstaršími novinami 

vydávanými na Slovensku boli pravdepodobne noviny Mercurius Hungaricus (1705) a noviny 

Nova Posoniensia (1721), s ktorými sa spája meno Veľkej ozdoby Uhorska – Matej Bel. Pre 

úplnosť treba ale dodať, že prvé noviny uzreli svetlo sveta mimo nášho územia. Stalo sa tak 

v Anglicku okolo roku 1612 a mali viac podobu letákov, bulletinov alebo pamfletov. Za 

zmienku stoja i prvé zachované noviny na svete, antverpské NieuweTijdinghen, ktoré v roku 

1605 vytlačil Abraham Verhoen, prvé periodické noviny – listy Relationen (1605, Štrasburg) 

a najstaršie denníky Neu einlaufende Nachricht von Kriegs - und Welthändeln, ktorý začal 

vydávať Thimotheus Ritzch v roku 1650 a v tom istom roku začal vychádzať i denník 

Einkommende Zeitung (Lipsko). V každom prípade sú však noviny považované za väčšiu 

inováciu v rozvoji médií než kniha, pretože predstavovali úplné novú literárnu, sociálnu 

a kultúrnu formu. Ako spresňuje D. McQuail, (2009, s. 40), „keď ich porovnáme s inými 

podobami kultúrnej komunikácie, ich zvláštnosť je v individualizme a orientácii na realitu, 

v potrebnosti a celkovej schopnosti vyhovieť potrebám novej triedy: remeselníkom, 

obchodníkom, ľuďom žijúcim v meste.“ Časopisy, ako tlačovina s určitým špecifickým 

zameraním, vydávaná periodicky a najmenej dva razy do roka, sa objavili až po novinách. Ako 

uvádza P. Rankov (2002), prvým slovenským časopisom boli Nowiny o Rolnjm a Polnjm 

Hospodaření (1783). Najstarší český vedecký a literárny časopis s názvom Časopis Národního 

muzea založil František Palacký pri spoločnosti Národního muzea v roku 1827. Do roku 

1855 vychádzal pod titulom Časopis společnosti Vlasteneckého Museeum v Čechách, kedy 

bol premenovaný na Časopis Musea Království českého a od roku 1920 na Časopis Národního 

muzea. Prvým slovenským periodikom v spisovnej slovenčine boli Štúrove Slovenskje 

národňje novini, ktoré vychádzali v rokoch 1845 – 1848 a zohrali významnú úlohu v boji proti 

feudalizmu v Uhorsku a za národné práva Slovákov. 18. storočie, storočie osvietenstva, bolo 

príznačné rozvojom vzdelanosti a vedeckého myslenia. Významnú úlohu pritom zohrali 

reformy Márie Terézie (1740-1780) a Jozefa II. (1780-1790), čo sa o. i. odrazilo aj v zakladaní 

a prevádzkovaní tlačiarní. V tomto období bola najvýznamnejšia Landererova tlačiareň 

v Bratislave, ktorá vydávala okrem kníh aj noviny. V druhej polovici 18. storočia prispela 

k rozvoju tlačiarenského odvetvia nová tlačová technika – litografia (kameňotlač) –

predchodca moderného ofsetu. Autorom vynálezu bol Čech Alois Jan František Senefelder. 
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Rozhlas a rádio 

Rádio je komunikačný systém, ktorý funguje na princípe šírenia elektromagnetických 

vĺn, a tak aj jeho dejiny začínajú v roku 1873 publikovaním teórie o elektromagnetických 

vlnách britským fyzikom James Clerk Maxwellom. Autorstvo vynálezu rádia je pripisované 

talianskemu elektroinžinierovi Guglielmo Marchese Marconimu (1874 – 1937), nositeľovi 

Nobelovej ceny v oblasti bezdrôtovej telegrafie z roku 1909 aj napriek tomu, že na tomto 

vynáleze sa podieľali viacerí vedci. Prvý prístroj, ktorý možno nazvať prijímačom, zostrojil 

ešte v roku 1888 nemecký fyzik Heinrich Hertz (1857 – 1894), ktorého mnohí pokladajú za 

„otca“ rádia. Ďalšími sú americký fyzik, vynálezca a konštruktér elektrických strojov 

a prístrojov srbského pôvodu Nikola Tesla (1856 – 1943), alebo Alexander Stepanovič Popov 

(1859 - 1906), ktorý ako prvý predviedol praktický rádioprijímač 7. mája 1895. Keďže sám 

nepublikoval výsledky svojich objavov, jeho rádiotelegrafické pokusy nie sú zaznamenané. 

V tlači sa preto ako prvé objavili informácie o vynáleze Gugliema Marconiho (1874-1937), 

ktorý len zdokonalil prístroje Hertza a Popova. Extenzívny nárast rozhlasu bol najmä po prvej 

svetovej vojne. V roku 1916 sa objavila myšlienka využiť rádio na vysielanie pre masové 

publikum a v roku 1919 sa začalo pracovať na koncepcii rozhlasového vysielania. Prvé 

rozhlasové vysielanie začalo v roku 1920 v USA a už v roku 1922 vznikla rozhlasová 

spoločnosť BBC (British Broadcastnig Corporation) vo Veľkej Británii. 

V bývalom Československu vznikla v roku 1923 v Prahe súkromná rozhlasová 

spoločnosť s názvom Radiojournal, prvé vysielanie uskutočnila 18. mája 1923. O rok neskôr 

začalo vysielať rozhlasové štúdio v Brne, v roku 1926 v Bratislave a v roku 1927 začalo 

vysielať aj rozhlasové štúdio v Košiciach. České a slovenské štúdiá vytvorili v rokoch 1927-

1930 sieť rozhlasových staníc so spoločným programom v pomere 38 percent slovenské 

štúdiá a 62 percent vysielaného programu sa preberalo z Prahy, Brna a Ostravy. Po roku 

1948 bolo riadiace centrum rozhlasu v Prahe. Slovenský rozhlas bol na úrovni oblastného 

vysielania v Bratislave, Banskej Bystrici a v Košiciach. Od roku 1969 do roku 1989 fungoval na 

tzv. federatívnom princípe, tzn. že okrem celoštátneho vysielania boli národné okruhy 

(Československý rozhlas v Čechách a Československý rozhlas na Slovensku). Po roku 

1989 začali v bývalom Československu vznikať prvé súkromné rádiá, poväčšine hudobné 

stanice, ktoré boli zamerané viac na zábavu ako na informovanie, resp. spravodajstvo. 

Výrazný rozmach rádií zameraných na zábavu čiastočne obmedzil prístup k informáciám, 
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v dôsledku čoho sa niektoré rádiá začali profilovať ako informačné stanice, ktoré sa 

i v súčasnosti zaoberajú najmä poskytovaním aktuálnych informácií. 

Rozhlasové vysielanie má, pri porovnaní s produkciou ostatných masmédií určité 

špecifiká, poväčšine výhody. Hlavnou prednosťou rozhlasu v porovnaní napr. s printovými 

médiami je jeho operatívnosť, ktorá vyplýva z vysokej frekvencie spravodajských relácií. 

Druhou výhodou vo vzťahu k poslucháčom je nepretržitosť rozhlasového vysielania, a teda 

stály kontakt, keďže rozhlasové vysielanie sa dá počúvať prakticky kedykoľvek. Oproti novým 

technológiám je rozhlas vo výhode pokiaľ ide o pokrytie územia signálom, pretože 

rozhlasové vysielanie sa dá počúvať kdekoľvek. Rozhlas má i ďalšie znaky, no tie sú spoločné 

aj pre iné masmédiá ako napr. anonymita príjemcov, absentujúca alebo len obmedzená 

priama spätná väzba. Achillova päta, a teda limitujúci faktor, rozhlasu sú používané výrazové 

prostriedky – slovo, hudba, zvuky, šumy. Keďže s poslucháčmi komunikuje iba 

prostredníctvom zvuku, môže šíriť jedine obsahy, ktoré sa dajú vyjadriť v tejto podobe. 

Dá sa teda zhrnúť, že rozhlas je inštitúcia, ktorá vo zvukovej podobe sprostredkúva 

aktuálne informácie politického a spoločenského života, kultúrne a umelecké hodnoty a aj 

dnes má opodstatnenie a nezastupiteľné miesto v systéme masmédií. Rok 1928 je 

považovaný za začiatok zlatej éry rozhlasu, ktorú istým spôsobom v 50. tokoch minulého 

storočia ukončil príchod nového média – televízie. 

Televízia 

Televízia nie je nepriateľ, televízia sa dá vypnúť. (Jan Werich) 

Pojem televízia je zložený z dvoch slov – ,,tele“, ktorý pochádza z gréčtiny a znamená 

ďaleko a z latinského slova ,,visio“ s významom videnie. Obsah pojmu sa dá chápať v dvoch 

významoch; z technologického hľadiska je televízia masmédium, ktoré umožňuje prenos 

obrazu a zvuku alebo ním tiež rozumieme, v zhode s I. Reifovou (2004), technický spôsob 

prenášania obrazu a zvuku elektromagnetickými signálmi. Druhý význam pojmu je v chápaní 

televízie ako inštitúcie, resp. konkrétnej televíznej stanice, ktorá prostredníctvom relácií 

sprostredkúva určitý, a v prípade televízie širokospektrálny, mediálny obsah. K základným 

znakom televízie patrí jej možnosť priamo zaznamenávať a prenášať informácie (udalosti, 

javy, procesy) v priestore a čase. 

Počiatky televízie sa spájajú s menom inžiniera a vynálezcu poľského pôvodu Paula 

Nipkowa (1860 – 1940), ktorému v roku 1885 udelil Cisársky patentový úrad patent na 
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mechanicko-elektrické zariadenie v kategórii elektrických prístrojov. Prístroj, pomenovaný 

ako ,,elektrický teleskop“, fungoval na princípe rozkladu obrazu na svetelné body a ich 

opätovné zostavovanie. Táto nedokonalá technológia bola neskôr odmietnutá ako 

nepraktická. Skutočne výrazný rozvoj televízie nastal až po roku 1927 a súvisí so vznikom 

základných prvkov elektronického televízneho systému. Nezávisle od seba sa o to pričinili 

dvaja priekopníci v oblasti televízie, a to americký vynálezca, inžinier Philo Taylor Farnsworth 

(1906 – 1971) a rusko-americký vynálezca, inžinier Vladimír Zworykin (1888 – 1982) 

skonštruovaním elektrónky, ktorá slúžila na prenos i príjem obrazového signálu. Vďaka 

ďalším technickým vynálezom najmä vo Veľkej Británii, kontinentálnej Európe a v USA, 

televízia dosiahla náležitý stav technickej spôsobilosti v roku 1931, kedy boli v USA uvedené 

do prevádzky prvé pokusné televízne stanice. Prvé pravidelné vysielanie síce začalo 

v Nemecku a vo Francúzsku v roku 1935, no za historický medzník televízneho vysielania sa 

považuje 2. november 1936, kedy britská spoločnosť BBC použila vo vysielaní obrazový 

štandard elektronickej televízie. O tri roky neskôr sa oficiálne spustilo televízne vysielanie 

i v USA a rok 1939 znamená i začiatok hromadnej výroby televíznych prijímačov. Sľubný 

rozvoj v oblasti televízie utlmila druhá svetová vojna a prakticky sa spomalili procesy 

technického a technologického vývoja aj rozvoja televízneho vysielania. Povojnové obdobie 

bolo príznačné mohutným technologickým rozvojom televízie aj televízneho vysielania vo 

viacerých krajinách. Lídrom v tejto oblasti však boli USA, kde už v roku 1954 spustili farebné 

televízne vysielanie, v roku 1956 sa začal používať magnetický záznam obrazu, od roku 

1962 bol využívaný družicový prenos informácií, v 60. a 70. rokoch minulého storočia sa 

rozvíjala káblová televízia atď. Televízia svojím rozvojom skutočne predstihla všetky 

dovtedajšie médiá, o čom preukázateľne vypovedajú tri kategórie údajov – počty 

koncesionárov, vybavenosť domácností televízormi a sledovanosť televízie. (S. Brečka, 2009) 

Pre televíziu platia všetky tri parametre v plnom rozsahu, pretože ako typické masmédium, 

sa v polovici minulého storočia rýchlo rozšírila do domácností. I keď sprvoti bola symbolom 

luxusu – v roku 1946 bolo v USA okolo 6400 televíznych prijímačov, tieto boli postupne čoraz 

viac dostupné aj širokej verejnosti. Podľa štatistických údajov bolo v roku 1962 v USA 

zapojených 58 miliónov televíznych prijímačov. Svojimi osobitosťami zaujala, upútala 

pozornosť a získala a stále si udržiava priazeň publika, pretože, ako potvrdzuje aj I. Králik 

(2009, s. 284), „televízia je v súčasnosti najpôsobivejším prostriedkom masovej 

komunikácie...“ 
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Na Slovensku sa televízia rozvíjala v rámci vtedajšieho Československa, v rámci 

jednotného československého systému, pričom televízia neexistovala ako samostatná 

inštitúcia, ale bola zaradená pod Československý rozhlas. Celoštátne dvojjazyčné médium 

začalo vysielať 1. mája 1953 z Pražského štúdia, v roku 1955 vzniklo televízne štúdio 

v Ostrave, v roku 1956 v Bratislave, v Brne a v roku 1962 v Košiciach. V roku 1966 vzniká 

Krajová redakcia v Banskej Bystrici, ktorá však získala štatút televízneho štúdia až v roku 

1991. Od roku 1958 bola Československá televízia (ďalej ČST) samostatnou organizáciou 

v rámci Československého výboru pre rozhlas a televíziu. ČST mala spočiatku iba jeden 

program a časovo ohraničené vysielanie. Pravidelné denné vysielanie sa začalo v roku 1959. 

V Československej federácii začal v roku 1970 začal vysielať druhý program ČST, ktorý mal 

byť pôvodne zameraný viac národne, avšak tento zámer sa nepremietol do praxe. Farebné 

vysielanie ČST malo premiéru v roku 1970, pravidelné farebné vysielanie fungovalo od roku 

1973. Koncom 90. rokov minulého storočia sa v televíznom vysielaní začala používať nová 

technológia, a tak dnes už hovoríme o digitálnej televízii, ktorá predstavuje telekomunikačný 

systém na vysielanie a príjem televízneho vysielania prostredníctvom digitálneho signálu. 

Digitálna televízia používa digitálnu moduláciu dát, ktoré sú digitálne komprimované 

a vyžadujú dekódovanie zvláštnym televíznym prijímačom alebo štandardným prijímačom 

so set–top boxom poprípade počítačom s televíznou kartou. Dostupné na: 

<http://www.etechnology.sk/index.php?id=11> [online]. [cit. 2012-10-17]. Hlavné dôvody 

prechodu z analógového na digitálne televízne vysielanie boli narastajúce požiadavky 

prevádzkovateľov na prideľovanie frekvencií, stupňujúce sa nároky divákov na kvalitu 

obrazu, zvuku a interaktívne služby či úsilie o znižovanie energetickej náročnosti. Digitálne 

vysielanie tieto očakávania naplnili, pretože, ako konštatuje I. Králik (2009, s. 282), 

„z hľadiska vysielateľov prináša výrazné zjednodušenie prístupu k vysielacím frekvenciám 

a ich podstatné zlacnenie.“ 

Slovenská televízia (ďalej STV), ako autonómna verejnoprávna služba nového štátu, 

začala vysielať 1. januára 1993. K dispozícii mala dva vysielacie okruhy, no napriek pomerne 

prajným podmienkam dochádzalo k postupnému úpadku STV, k čomu výdatne prispeli aj 

meniace sa politické reprezentácie, ktoré prijímali nepremyslené rozhodnutia (I. Králik, 

2009). A tak aj v dôsledku nezáujmu politikov v roku 1999 stagnoval prvý pilotný projekt 

vysielania pozemnej digitálnej televízie na Slovensku v Bratislave. 
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Pri hodnotení vývoja televízie sa natískajú otázky ohľadom vyhliadok do jej budúcnosti, 

avšak formulovať akúkoľvek víziu by bolo príliš riskantné. Pokiaľ totiž na prelome tisícročí bol 

rozšírený názor, že digitalizácia paralyzuje tradičný systém televízneho vysielania, súčasnosť 

tieto predstavy nepotvrdila. Ba práve naopak, aj napriek výraznému rozvoju iných 

mediálnych technológii, televízia zostáva primárnym zdrojom informácii najširšej verejnosti. 

Alebo, v súvislosti s vplyvom televízie na rodinu, sa v ostatnom čase objavujú sa názory, že 

televízia dostala rodinu do priestorovej izolácie. Lenže uvedené tvrdenie reprezentuje príliš 

jednostranný pohľad, pretože, aj keď pripustíme podiel televízie na tomto efekte, treba 

zároveň podotknúť, že toto médium svojím pôsobením priestor rozširuje, ba že vytvára 

celkom nové priestory. Preto súhlasíme s názorom U. Buermanna (2009, 41), „že medzi 

vlastné štyri steny vstúpili priestorovo vzdialené udalosti, keď sa človek mohol dívať do 

diaľky, bez toho, aby opustil miestnosť.“ Preto i úvahu o budúcnosti televízie končíme 

v presvedčení, že pravdepodobne iba budúci vývoj explicitne ukáže, akú rolu a s akými 

dôsledkami, hrá toto médium v živote človeka, rodiny a/alebo spoločnosti. 

Internet 

„Top“ médiom 21. storočia je internet (skratka z angl. interconnected network), 

označovaný vzletne ako „sieť sietí“, či „sieť neobmedzených možností“. Jednoduchšie sa dá 

povedať, že je to počítačová sieť, zabezpečujúca prístup k informáciám a komunikáciu 

v reálnom čase a bez priestorového obmedzenia. Internet má ale aj ďalšie, rovnako dôležité 

atribúty, na základe ktorých sa spresňuje jeho pôvodné vnímanie prioritne ako prostriedku 

komunikácie. Internet je totiž prostredie ktoré umožňuje, ako tvrdí i M. Mešťánková (2007), 

že každý môže do tohto kybernetického priestoru aktívne vstupovať a svetu odovzdávať 

vlastné posolstvo. A práve priestor – kybernetický, digitálny či virtuálny, vždy však 

imaginárny – je dôvod na chápanie internetu ako prostredia, nielen ako prostriedku. Internet 

ako „komunikačné prostredie a nie komunikačný prostriedok“ označuje napr. i P. Verner 

(2007, s. 58). Internet teda, summa sumarum, predstavuje počítačovú sieť, spoločenstvo ľudí 

– jeho používateľov a zdroje informácií. Spomedzi desiatok, možno i stoviek, viac či menej 

taxatívnych vymedzení internetu sa preto stotožňujeme s tými, ktoré obsahujú predmetné 

znaky. Prostredie internetu chápu J. Šušol – Ľ. Hrdináková – P. Rankov (2005, s. 33) vo forme 

širokej škály aplikácií, ktoré „ponúka užívateľom rozličné typy komunikačných technológií – 

synchrónne (chat) i asynchrónne (e-mail), s prenosom informácií vo forme textu, obrazu 
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i audiovizuálu (webové kamery, videokonferencie), volatilné ale najmä perzistentné (takmer 

všetky údaje publikované na webe), zabezpečujúce komunikáciu na úrovni interpersonálnej, 

skupinovej i masovej.“ Špecifická internetu sú v tom, že i keď má znaky spoločné pre všetky 

masmédiá, na rozdiel od ostatných umožňuje veľkú mieru interaktivity. Jeho ďalším znakom 

je, že prostredie internetu sa prakticky nedá vymedziť či ohraničiť podľa žiadnych kritérií 

(čas, priestor, vek, pohlavie, sociálny status, kultúrna, politická a i. príslušnosť); limitujúce 

faktory sú jazyk a prístup k médiu. 

Na históriu internetu sa dá nazerať z viacerých uhlov pohľadu, minimálne však zo 

sociálneho aspektu a z hľadiska rozvoja techniky a technológií. Ako pri iných médiách, aj 

v tomto prípade majú opodstatnenie oba pohľady. Počiatky internetu spadajú do 60. rokov 

minulého storočia do USA a spájajú sa vojenským obranným projektom ARPAnet (Advanced 

Research Projects Agency), ktorého cieľom bolo prostredníctvom „spolupráce armády 

a vysokých škôl udržať pre USA rozhodujúci vedecký a technologický náskok pred hlavným 

súperom – Sovietskym zväzom. (M. Škop, 2009, s. 291) V praxi to znamenalo vytvoriť 

počítačovú sieť, ktorá by umožnila diaľkové využívanie superpočítačov a disponovala 

prostriedkami na zabezpečenie jej funkčnosti aj v prípade vyradenia niektorých uzlov 

z prevádzky. Cieľom projektu bolo aj vytvoriť sieť sietí, a, ako uvádzajú J. Šušol – 

Ľ. Hrdináková – P. Rankov (2005, s. 33), teda „realizácia takých technologických 

a komunikačných riešení, pri ktorých stačí, aby bol k supersieti pripojený jeden uzol v rámci 

LAN a všetky ostatné účastnícke stanice by boli tiež schopné nadsieťovej komunikácie.“ Prvé 

spojenie počítačov v sieti ARPAnet sa uskutočnilo v roku 1969 a umožňovalo komunikáciu 

počítačov, resp. ich používateľov, prostredníctvom telefónnych liniek ako vyústenie 

spolupráce počítačových expertov, vedeckých pracovníkov z univerzít a výskumných 

laboratórií. Skutočný rozvoj siete sa začal v roku 1973 pripojením počítačov University 

College z Londýna a nórskej Kráľovskej radarovej spoločnosti k ARPAnet-u. Následne sa k nej 

pripájali ďalšie európske siete – EUNET a EARN, japonská sieť JUNET a britská sieť JANET. 

Samotné pomenovanie – internet – sa objavilo až v roku 1982 a v tom období zabezpečoval 

hlavne adresárové služby a elektronickú poštu. V histórii internetu bol prelomovým 

momentom vznik internetovej služby WWW, ktorej autorom bol britský počítačový expert, 

inžinier Timothy John Berners-Lee. Už v roku 1989 navrhol projekt na vytvorenie 

distribuovaného hypertextového systému a v spolupráci s belgickým informatikom 

Robertom Cailliauom, pôsobiacim v CERN-e, koncom roku 1990 úspešne zrealizovali prvú 
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internetovú komunikáciu pomocou protokolu HTTP. Služba pôvodne vznikla z nutnosti 

zrýchliť a celkovo skvalitniť výmenu informácií medzi vedeckými pracovníkmi. V roku 

1993 vznikla prvá verzia webového prehliadača Mosaic, ktorý si vďaka výnimočným 

vlastnostiam pri prenášaní dát získal priazeň širokej verejnosti. 

Krátko o histórii internetu na Slovensku, ktorá začína v druhej polovici sedemdesiatych 

rokov 20. storočia, kedy sa aj v Československu na výskumných ústavoch a univerzitných 

pracoviskách objavili snahy prepájať počítače za účelom ich automatickej spolupráce. 

Výskum a vývoj pokračoval, a tak sa napr. v roku 1979 uskutočnil prvý diaľkový prenos 

v Ústave technickej kybernetiky SAV na trase Bratislava – Banská Bystrica, v roku 1983 sa 

v Ústave aplikovanej kybernetiky v Bratislave začala experimentálne používať elektronická 

pošta (e-mail), v roku 1989 začala na Slovensku pôsobiť európska počítačová sieť EUnet atď. 

Avšak o zavedení internetu do praxe sa dá hovoriť až v roku 1990, „kedy sa objavuje sieť 

FIDO a EUnet“. (M. Škop, 2009, s. 297) V júni 1990 vznikla sieť EUnet aj v Čechách a bola 

pripojená na hlavný uzol EUnet-u v bratislavskom Ústave aplikovanej kybernetiky, ktorý je 

považovaný za prvý československý uzol a prepojenie so svetom zabezpečoval pomocou uzlu 

na Technische Universität Wien. Podľa M. Škopa (2009) formalizované začiatky internetu 

v Československu sa datujú do roku 1991 jeho pripojením k sieti BITNET, ktorej cieľom bolo 

prepojiť vedeckých pracovníkov na vysokých školách (nielen z odboru výpočtovej techniky). 

Významnú úlohu v rozvoji internetu zohral SANET – Slovenská akademická sieť. Myšlienku 

vybudovať spoločnú počítačovú sieť predložili v roku 1990 Ing. Martin Vystavil a RNDr. 

Jaroslav Bobovský z Výpočtového strediska Slovenskej akadémie vied. Informácie o ďalších 

aktivitách združenia sú dostupné na: <http://www.sanet.sk/historiasanetu.shtm>. [online]. 

[cit. 2012-10-18]. Vývoj a inovácie v oblasti internetu pokračujú. O kvantitatívnom náraste 

hovoria štatistické údaje – pokiaľ v roku 1969 spájal 4 počítače, v roku 1972 to bolo 

23 počítačov, v roku 1984 okolo 1000 počítačov, v roku 1987 ich bolo 10000 počítačov, 

v roku 1993 už viac ako 1,3 milióna počítačov atď. Dá sa teda zosumarizovať, že internet je 

celosvetová sieť fyzicky nezávislých a vzájomne prepojených sietí, ktoré používajú rovnaký 

komunikačný protokol TCP/IP. Internet nie je inštitucionalizovaný, tzn. nemá konkrétneho 

vlastníka, jednotnú organizáciu, štruktúru, ani výraznejšie regulačné opatrenia. Je to 

samostatný, jedinečný a len čiastočne hierarchizovaný a usporiadaný priestor, ktorý 

umožňuje človeku vstúpiť doň a ostať v anonymite, alebo sa prezentovať, nadviazať kontakt, 

komunikovať, či inak využiť jeho možnosti. Napriek nadšeniu pre toto médium treba dodať, 
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že prináša isté ohrozenia najmä detí a mládeže, príp. nepoučeného používateľa. Je to síce 

„osobitná kapitola“, avšak riziká sú natoľko vážne, že popri pozitívach internetu treba myslieť 

na súbežné javy ako zneužívanie osobných údajov, závislosti, nevhodné obsahy a pod. 

Internet má špecifické postavenie v celom mediálnom spektre. Pretože, ako tvrdí 

N. Vrabec (2010, s. 1), „úplne zmenil model komunikácie medzi ľuďmi a preto jeho význam 

mnohí porovnávajú s významom Gutenbergovho vynálezu kníhtlače.“ 

Z reflexie vývoja masových médií vyplýva niekoľko zaujímavých skutočností. Jednak to, 

že nové médium spravidla nenahrádza v plnom rozsahu dovtedajšie prostriedky 

komunikácie, ako sa to očakávalo s nástupom elektronických médií a ich dopadom na tlačové 

médiá. Dá sa povedať, že nová forma komunikácie spôsobuje iba zmenu v používaní 

konkrétnych prostriedkov, resp. ich pozície v mediálnom svete. Tiež je hodné pozornosti, že 

niekedy nové médiá vznikajú a nadväzne sú využívané na naplnenie už jestvujúcej potreby. 

Príkladom môže byť kníhtlač ako náhrada ručného prepisovania. Inokedy sa však nové médiá 

objavujú bez akýchkoľvek náznakov potreby, ako to bolo v prípade rozhlasu alebo televízie. 

Takisto je dôležité poznanie, že i keď v podstate v celej histórii vývoja ľudstva bol rozvoj 

médií podmienený istou mierou slobody myslenia, vyjadrovania a konania, sloboda nebola 

nevyhnutnou príčinou ich vynájdenia. 

3.2.2 Funkcie médií 

Reflexia komunikácie a médií vo vývoji ľudskej civilizácie naznačuje, že oba fenomény 

mali v konkrétnych historických obdobiach určité poslanie. Úlohy a funkcie médií sa však 

menili a stále sa menia v závislosti od konkrétnych politických, ekonomických a socio-

kultúrnych podmienok. J. Vojtek (2011, s. 7) spresňuje, že médiá „plnia rôzne a početné 

funkcie, ak za funkcie považujeme ich špecifické úlohy.“ Funkcie médií sú teda zamerané na 

realizáciu určitých úloh, ktoré vyplývajú jednak z postavenia médií v spoločnosti a zo vzťahov 

médií k recipientom, publiku, resp. k verejnosti ako celku. Úlohy a funkcie médií sa prejavujú 

v rôznych oblastiach a s rôznou mierou intenzity, pričom každé médium nemusí plniť všetky 

funkcie a v plnom rozsahu. Dôležité je, že ich zabezpečujú ako celok. Dôsledné vymedzenie 

úloh a funkcií médií umožňuje overenie ich funkčnosti, resp. ich opodstatnenosti 

v konkrétnej spoločenskej formácii, pričom sa v podstate skúma, na čo skutočne majú slúžiť, 

čo v skutočnosti robia a aký sa zdá byť účel ich existencie. (G. Burton – J. Jirák, 2003) 
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V starších i v najaktuálnejších odborných informačných zdrojoch z oblasti médií 

a mediálnej komunikácie sa vyskytujú rôzne funkcie médií, ktoré sú utriedené do viac či 

menej úplných systémov podľa rôznych kritérií. Ich autori klasifikujú funkcie médií napr. 

podľa politického usporiadania spoločnosti, pretože fungovanie médií vo veľkej miere závisí 

práve od tohto faktora. Najčastejšie sa však posudzujú funkcie médií podľa obsahu 

sprostredkúvaných obsahov a ich vplyvu na príjemcu. Z tohto hľadiska majú médiá funkciu: 

- zábavnú, keďže sú zdrojom, prostriedkom i prostredím, rozptýlenia, zábavy či relaxu, 

- informačnú, keďže poskytujú informácie o svete, umožňujú utvárať si o ňom predstavu, 

- kultúrnu, keďže sprostredkúvajú posolstvá, v ktorých sa odzrkadľuje súčasná kultúra, 

- sociálnu, keďže prezentujú príklady zo života spoločnosti, ľudí a ich sociálnych interakcií, 

- politickú, keďže podávajú predstavu o politických udalostiach. 

Ako uvádzajú G. Burton – J. Jirák, (2003, s. 149), „každá z týchto funkcií má i svoju 

protikladnú stranu, označovanú ako dysfunkcia (tí, ktorí tento názor zastávajú, interpretujú 

ich nenaplnenie ako zlyhanie médií v príslušnej oblasti).“ Súčasťou väčšiny systemizácií 

funkcií médií sú spravidla ich štyri základné funkcie, a to informačná, komunikačná, 

formatívna a rekreačná. Tie rôzni autori ďalej členia do viacerých podkategórií. Detailnejšie 

sa dajú jednotlivé funkcie médií rozdeliť podľa určitého spoločného znaku, napr. podľa ich 

formy, z historického hľadiska a podobe. S ohľadom na zameranie tejto práce uvádzame ich 

klasifikáciu podľa prevažujúcej orientácie a dominantného vplyvu médií, pričom sa opierame 

o systém funkcií médií B. Krausa a kol. (2001). 

Informačná funkcia médií spočíva v tom, že sú sprostredkovateľmi posolstva – 

informácie – o javoch a procesoch (udalostiach) verejného života, či výkladu sociálnej reality 

v najširších vzťahoch a súvislostiach. Prijatá informácia pôsobí na vedomie prijímateľa 

a ovplyvňuje jeho názory a postoje, takže v rámci informačnej funkcie médií je možné 

vymedziť ich poznávaciu funkciu. Táto funkcia bezprostredne súvisí s vzdelávacou funkciou 

médií, ktorá sa prejavuje v určitom stimule prijímateľa informácie k premýšľaniu o jej obsahu 

alebo ho inšpiruje rozmýšľať o prezentovanom príbehu, či udalosti. Keďže sprostredkúvané 

informácie majú určitú duchovnú hodnotu, v rámci informačnej funkcie médií sa dá 

identifikovať ich hodnotová funkcia. Avšak sprostredkúvané informácie vypovedajú 

i o hodnotiacom postoji médií, a to podľa rôznych znakov – obsahové zameranie, forma či 

kvalita spracovania informácie. V rámci informačnej funkcie médií sa teda dá určiť aj ich 

hodnotiaca funkcia. I keď v rámci informačnej funkcie médií sa zvykne zdôrazňovať ich vplyv 
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na prijímateľa, médiá v sprostredkúvaných obsahoch zachytávajú napr. prevládajúce 

hodnoty v spoločnosti, aktuálnu úroveň poznania v určitom priestore a čase, a teda natrvalo 

a nemenne fixujú odraz spoločenskej reality. Tým plnia tzv. petrifikačnú funkciu. 

Komunikačná funkcia médií súvisí s ich samotnou podstatou, tzn. sprostredkúvanie 

informácií od komunikátora k prijímateľovi. Keďže mediované informácie o. i. predstavujú 

životné skúsenosti, názory, postoje alebo ideály jednotlivcov, skupín či celej generácie, 

v rámci komunikačnej funkcie sa preukazuje ich socializačná funkcia. V rámci socializačnej 

funkcie majú médiá i integračnú úlohu. Prejavuje sa predovšetkým v rodine alebo aj v iných 

komunitách prostredníctvom spoločných zážitkov príslušníkov. Pri sledovaní televízneho 

alebo rozhlasového vysielania, či spoločnej hre sa posilňuje ich vedomie spolupatričnosti. 

Médiá majú i výraznú stimulačnú funkciu, pretože prostredníctvom zdieľaných obsahov 

rozvíjajú senzibilitu, fantáziu a imagináciu príjemcov. Nakoľko médiá sú súčasťou kultúry – 

ako sprostredkovateľ i spolutvorca – dôležitá je aj ich kultúrna funkcia, ktorá sa prejavuje 

najmä v reprezentovaní určitých vzorov názorov, postojov a správania, ako aj kultúrnych 

hodnôt, tradícií a noriem. Tým že médiá môžu byť prostriedkom relaxácie, akýmsi 

„útočiskom“ pri fyzickom alebo psychickom vypätí, plnia i kompenzačnú funkciu. 

Formatívna funkcia médií súvisí s ich dlhodobým a v podstate nepretržitým pôsobením 

na príjemcu. Prezentované modely života – človeka a sveta – sa dostávajú do vedomia 

príjemcu, ktorý konfrontuje svoje doterajšie poznanie a skúsenosti s modelovou situáciou, 

koriguje svoje názory, postoje a správanie, príp. sa s ňou identifikuje. Médiá môžu pritom 

pôsobiť na príjemcu rovnako pozitívne i negatíve, vždy však nejakým spôsobom formatívne 

a v priamej súvislosti s mediovanými obsahmi. V diskusiách na rôznych úrovniach sa čoraz 

častejšie pertraktujú otázky možného negatívneho vplyvu médií na prijímateľa; spájajú sa 

s nimi nežiaduce spoločenské javy, nárast agresivity, rôzne druhy závislostí atď. Lenže médiá 

môžu výrazne pozitívne vplývať na osobnosť prijímateľa prostredníctvom obsahov, ktoré 

prispievajú k rozvoju jeho ľudskej dimenzie prehlbovaním ľudskej identity. V tomto prípade 

sa teda prejavuje humanizačná funkcia médií. Spolupôsobenie humanizačnej a výchovnej 

funkcie médií môže priniesť pozitívne zmeny aj v emocionálnej oblasti prijímateľa v zmysle 

osobnej aj občianskej participácie a angažovanosti. V časoch globalizácie, mobilít a zvýšenej 

migrácie nadobúda zvláštny význam akulturačná funkcia médií. Na jednej strane uľahčuje 

imigrantom adaptovať sa v novom prostredí spoznaním jeho kultúry, ako aj tým, že 

príslušníci majoritnej časti spoločnosti získajú prostredníctvom médií bezpredsudkové 

57 



Eva BALÁŽOVÁ: Rozvíjanie mediálnych kompetencií v etickej výchove 

postoje ku kultúre, zvykom či tradíciám imigrantov, ktoré im umožnia akceptovať a prijať 

príslušníkov iných národov, etník či rás. Okrem dosiaľ uvedených majú médiá aj estetickú 

funkciu, ktorou výrazne pôsobia na vnímanie krásna prijímateľmi. Zobrazovaním estetických 

kvalít reality sú médiá do určitej miery určujúcim prostriedkom estetizácie života na všetkých 

jeho úrovniach a vo všetkých oblastiach. V médiách je zjavná aj ich magická funkcia, zvlášť pri 

obsahoch, ktorých autori zachádzajú za hranice zmyslového poznania reality, pričom ako 

výrazové prostriedky používajú náznaky, znamenia, symboly, inotaje a pod. Médiá plnia 

i defrustračnú funkciu, ktorá súvisí s ich ďalšími funkciami. Najtesnejšie sa spája s ich 

magickou, kompenzačnou a rekreačnou funkciou, pretože hlavne obsahy s umeleckým 

zameraním umožňujú prijímateľovi upokojiť sa, zbaviť sa stavov úzkosti, stiesnenosti, 

skľúčenosti ako dôsledku neúspechu či sklamania. V rámci formatívnej funkcie médií je 

možno vyčleniť ich manipulatívnu funkciu, ktorá môže mať pozitívnu i negatívnu hodnotu. Jej 

prospešnosť spočíva v sprístupňovaní hodnôt médiami všetkým príslušníkom spoločnosti, 

a tak spoločnosť vlastne aktivizujú. Problém však spočíva v manipulatívnom pôsobení médií 

na jednotlivcov, v ktorom ide o presadzovanie určitých záujmov konkrétnych osôb alebo 

skupín a dosiahnutie ich cieľov. Identifikovať manipulatívne prvky médií a brániť sa jej, 

umožňujú mediálne kompetencie. 

Rekreačná funkcia médií sa prejavuje v takom ich pôsobení na príjemcu, ktoré mu 

umožňuje odpočinok, relaxáciu a celkovú regeneráciu fyzických a duševných síl. Ich relaxačná 

funkcia sa ukazuje v tom, že zbavujú príjemcu psychického tlaku či stresu, a tak nadobudnúť 

duševnú rovnováhu. V určitom zmysle plnia médiá vo vzťahu k príjemcovi i solitérnu funkciu. 

Zvyčajne v situácii, keď je človek unavený z prítomnosti iných ľudí, utieka sa k médiám, ktoré 

mu navodzujú pocit sociálnej slobody a nezávislosti. Vyberá si z rôznych možností podľa 

svojej momentálnej potreby a bez ohľadu na okolie pozerá/počúva program, číta atď. Avšak 

médiá majú aj desolitárnu funkciu, ktorá sa ukazuje v ich možnostiach komunikácie, pri 

zabezpečení kontaktu príjemcu so svetom, kultúrnym a spoločenským dianím. Príkladom 

tejto funkcie sú sociálne siete, komunikačné a komunitné veby internetu. Skôr výnimočne sa 

zvykne pripomínať hedonistická funkcia médií a to aj napriek tomu, že práve vďaka nej sa 

prijímateľ opätovne vracia k médiám. Zvlášť intenzívna je hedonistická funkcia tých médií, 

ktorých obsahy pôsobia „v pravú chvíľu“, a prinášajú ich príjemcovi potešenie, pôžitok, 

pocity radosti či rozkoše. Zábavná funkcia médií súvisí s ich možnosťami uspokojovať 
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prirodzenú potrebu hry či rozptýlenia, ktoré sú, o. i., nenahraditeľné pre udržanie duševného 

zdravia. (B. Kraus a kol., 2001, s. 65-70) 

Aj pri pokuse o systemizáciu úloh a funkcií médií badať určité obmedzenie, ktoré súvisí 

s ich vzájomným prelínaním, príp. možnosťou začlenenia konkrétnej úlohy a/alebo funkcie 

do inej subkategórie. Príkladom môže byť kultúrna funkcia médií, ktorá v prvom rade 

zabezpečuje transfer kultúrneho dedičstva a kultúrnych vzorcov vrátane subkultúr 

a popkultúry. Avšak prostredníctvom mediálnych posolstiev príťažlivých pre konkrétne 

cieľové skupiny môže plniť aj agitačnú funkciu získavaním jednotlivcov či verejnosti pre 

spoločensky dôležité ciele. Práve tak sa môže kultúrna a agitačná funkcia médií prelínať s ich 

korelačnou funkciou prostredníctvom ktorej umožňujú vytvárať vzťahy medzi jednotlivcami 

alebo skupinami spoločnosti alebo mobilizačnou funkciou pri propagácii určitých filozofií, 

hodnôt a/alebo vzorov prostredníctvom osôb, ktorí ich reprezentujú. 

3.2.3 Klasifikácia médií 

Médiá je možné kategorizovať podľa viacerých kritérií. Aj dnes sa dosť často 

v informačných zdrojoch objavuje ich rozdelenie na základe miery interakcie medzi 

recipientom a médiom, presnejšie podľa toho, koľko pozornosti, sústredenosti 

a intelektuálnej námahy vyžadujú médiá od recipienta. V 60. rokoch minulého storočia ich 

z tohto hľadiska rozdelil už spomínaný Marshall McLuhan na horúce (hot) a studené (cool). 

Horúce médiá predstavujú komunikačný kanál s veľkou rozlišovacou schopnosťou, 

spravidla zameraný na jeden zmysel. Sú „vysokodefiničné“, tzn. obsahujú zrozumiteľné, 

jasné, logicky štruktúrované a zmyslami ľahko vnímateľné informácie. Na procese 

spracovania informácií sa v prevažnej miere podieľajú zmysly, a tak nevyžaduje veľkú mieru 

participácie recipienta. Medzi horúce médiá patria napr. fonetická abeceda, rozhlas, 

fotografia, film a neskôr i televízia. Studené médiá predstavujú komunikačný kanál s malou 

rozlišovacou schopnosťou, spravidla zameraný na viac zmyslov. Sú „nízkodefiničné“, čiže 

obsahujú menej úplných, skôr akoby nedokončených informácií. Ich spracovanie vyžaduje 

oveľa väčšie úsilie a aktívnu participáciu recipienta, ktorý si informáciu domýšľa alebo 

dotvára na základe predstavivosti alebo skúseností, zmysly pritom využíva len v malej miere. 

Medzi studené médiá patria hieroglyfy, písané znaky, komiksy, karikatúra, telefón (pôvodne 

i televízia). I. Reifová (2004, s. 133) dopĺňa, že „medzi studené médiá zaraďujeme noviny, 

časopisy, billboardy, prospekty, pretože prinášajú zase viac informácií a sú spravidla 
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uchovateľné a rytmus prijímania informácií si zvolí recipient sám.“ Zatiaľ čo studené médium 

s malou rozlišovacou schopnosťou, spravidla paralelne zamerané na viacero zmyslov, 

vyžaduje aktivitu recipienta pri prijímaní a spracovaní informácií, horúce médium s veľkou 

rozlišovacou schopnosťou, spravidla zamerané na jeden zmysel „podáva informácie takým 

spôsobom, ktorý od konzumenta nevyžaduje veľké úsilie pri ich konzumácii.“ (J. Jirák – 

B. Köpplová, 2007, s. 154) Azda najčastejšie sa médiá rozdeľujú na tradičné tlačené 

(printové) a nové, elektronické. Medzi tlačené médiá patria noviny, časopisy, knihy, brožúry, 

bulletiny, letáky, plagáty atď. Medzi elektronické médiá patria rozhlas, televízia a film, 

zvukové a obrazové nosiče, lokálne počítačové siete, internet, multimédiá atď. Zásadný 

rozdiel medzi nimi spočíva v tom, že pokiaľ nové médiá používateľa „prenášajú“ na 

imaginárne miesto a priamo do centra diania, tradičné médiá prinášajú akciu, udalosť alebo 

proces k čitateľovi. (T. Zasępa, 2002) Podobný prístup ku klasifikáciu médií uplatnila aj 

I. Reifová (2004), ktorá ich jemnejšie rozdeľuje na: 

- tlačené médiá, teda tie, ktorých obsah je viazaný na papier. Vznikajú využitím rôznych 

tlačiarenských techník a ako primárny kód používajú jazyk, 

- médiá s vysielaným signálom – sú tie, pri ktorých je potrebné použiť špeciálne koncové 

zariadenie, teda prijímač. Informácie sú sprostredkúvané komunikačným kanálom ako 

zakódovaný obsah, pričom je primárny vizuálny alebo akustický kód, 

- nové médiá – sú založené na počítačovej či digitálnej technológii. 

Kritérium technologického vývoja, resp. technologického postupu, ktorý umožňuje 

médiu komunikáciu, uplatnil pri klasifikácii J. Vojtek (2011, s. 6), ktorý ich rozdelil na 

„1. tlačové (alebo printové), 2. fotografické, 3. elektronické a 4. nové.“ Technologický princíp 

médií bol východiskom pri ich členení H. Srpovou (2008) na: 

- Tlačené médiá – najstaršie masové médium je v tomto prípade kniha, neskôr pribudli 

noviny, časopisy atď. 

- Chemické médiá – v 19. storočí k nim patrila fotografia a film, v súčasnosti prevládajú 

digitálne fotografie, ktoré ale patria do inej kategórie médií.  

- Elektronické/elektrické médiá – súvisia s objavom elektriny a jej využitím na prenos 

informácií prostredníctvom telegrafu, telefónu, rozhlasu či televízie. 

Jednou z najkomplexnejších sa javí systemizácia B. Schellmana a kol. (2004), ktorí 

vytvorili štyri subkategórie médií, pričom ich rozdelili podľa: 
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- technických kritérií, keďže vysielateľ a prijímateľ informácie pri procese komunikácie 

používajú technické prostriedky - médiá, 

- úlohy v komunikačnom procese vymenoval rukopisy, tlač, obrazy, fotografie, 

videokazety, kazety, filmy, multimediálne CD, online systémy a databanky,  

- stupňa zverejnenia rozlišuje komunikáciu interpersonálnu, v malej skupine, v organizácii 

a masovú komunikáciu,  

- počtu využitých mediálnych prvkov uvádza monomédiá, duálne médiá a multimédiá. 

Precíznejšia klasifikácia médií je podľa uplatnenia technických prostriedkov pri prenose 

informácií. Z tohto hľadiska ich J. Jirák – B. Köpplová (2007, s. 17) rozdeľujú na: 

- „primárne médiá – zabezpečujú komunikáciu ľudí bez technických prostriedkov ako je reč 

a jazyk, 

- sekundárne médiá – informácie sa šíria pomocou technických prostriedkov, ale prijímať 

sa dajú i bez nich ako napr. noviny, časopisy a knihy, 

- terciárne médiá – vyžadujú si vysielacie i prijímacie technické prostriedky ako sú telefón, 

rozhlas, televízia a internet.“ 

Nový pohľad na systém médií prinášajú J. Jirák – B. Köpplová (2009): 

- Primárne médiá – komunikačné kódy, vrátane primárnych jazykov a všetky formy 

neverbálnej komunikácie. Pri primárnych médiách je zachovaná jednota miesta a času. 

- Sekundárne médiá – slúžia na záznam a prenos posolstva (informácie, obsahu). Sú to 

všetky technické vymoženosti, ktoré prekonávajú priestorovú a časovú obmedzenosť 

primárnych médií. Do tejto kategórie patrí klasická pošta, telegraf, telefón atď. 

- Terciárne médiá – vznikli za účelom zverejňovania informácií k širokej verejnosti a to bez 

ohľadu na individuálne záujmy a potreby jednotlivcov. V širšom chápaní patria do tejto 

kategórie rôzne „verejné vystúpenia“, tzn. divadlo, vybubnované oznamy, avšak 

v pravom zmysle slova sem patria všetky masové médiá – tlač, rozhlas televízia atď. 

- Kvartárne (sieťové) médiá – súvisia s lokálnymi počítačovými sieťami a internetom, 

pretože toto technologické prostredie umožňuje využívať sekundárne aj terciárne médiá. 

Príkladom kvartárnych médií sú internetové spravodajské portály alebo vyhľadávače.  

Ďalším kritériom klasifikácie médií môže byť počet účastníkov komunikácie. Z tohto 

hľadiska sa tradične rozoznávajú interpersonálne médiá, ktoré zahŕňajú komunikačné kódy, 

neverbálnu komunikáciu a médiá zabezpečujúce komunikáciu dvoch zúčastnených 

subjektov. Tieto prostriedky umožňujú používateľom vysielať a prijímať správy. Dnes sú to 
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najčastejšie mobilný telefón, čet, skype, e-mailová komunikácia. Masmédiá umožňujú 

jednosmernú komunikáciu od vysielateľa k širokému, anonymnému a disperznému publiku. 

Na rozdiel od interpersonálnej komunikácie, v tomto prípade spätná väzba buď absentuje, je 

obmedzená a prichádza oneskorene, i keď v ostatnom čase sa masmédiá usilujú 

o interaktívny prístup. Samostatne sa dá vyčleniť kategória sieťových médií, ktoré 

predstavujú akúsi kombináciu interpersonálnych a masových médií. Na jednej strane 

umožňujú používateľom komunikovať „tvárou v tvár“ a práve tak umožňujú jednotlivcovi 

zverejňovať, a teda šíriť posolstvá smerom k širokej verejnosti (blogy, fóra). 

Pokiaľ je východiskom klasifikácie otázka vlastníctva, resp. financovania médií, 

rozdeľujú sa na verejnoprávne a komerčné (súkromné). Verejnoprávne médiá by mali byť 

garanciou každého demokratického štátu. Ich najdôležitejším znakom a princípom ich 

fungovania by mala byť objektivita informácií. Tak je to napr. vo Veľkej Británii, Nemecku či 

Francúzsku, kde sú verejnoprávne médiá zdrojmi informácii. Príkladom môže byť anglická 

verejnoprávna televízia BBC World. Pri verejnoprávnych inštitúciách štát zaručuje 

objektívnosť vysielania, aj fungovanie médií, pretože tie sú platené z koncesionárskych 

poplatkov a zo štátneho rozpočtu. Súkromné médiá sú financované z vlastných zdrojov, 

najmä z reklamy, a preto ich vysielanie je zamerané viac na zábavu ako na informácie. 

Z prostého dôvodu. Bežný recipient zvlášť nevyhľadáva informácie, beztak sa k nemu 

dostávajú nepretržite z rôznych zdrojov. 

Dosiaľ sme sa zaoberali otázkami, ktoré by mohli byť, i keď veľmi stručným, 

poznatkovým základom mediálnych kompetencií. Avšak ani rozšírená vedomostná báza 

z mediálnej oblasti človeku ešte nezaručí kompetentné zaobchádzanie s médiami, rovnako 

dôležité sú i zručnosti, schopnosti a skúsenosti, resp. fyzická a psychická pripravenosť tieto 

predpoklady využívať pri používaní médií. Mediálne kompetencie tvorí súbor poznatkov 

a vedomostí, praktických zručností, schopností, motivácie, hodnotovej orientácie, postojov, 

emócií a ďalších zložiek osobnosti, takže bez praktického nácviku zručností a schopností sa 

získať nedajú. O schopnosti hovoríme vtedy, keď človek vie automaticky, bez zvláštnej 

vedomej aktivity, primerane reagovať na vzniknutú situáciu. Získaniu schopností predchádza 

nácvik a osvojenie si konkrétnych vnútorných i vonkajších zručností, pretože až keď ich 

dokáže používať spontánne, môžeme ich považovať za schopnosti. 

Ukončenie tejto časti práce predstavuje zovšeobecňujúci pohľad na médiá, ktoré boli 

svojho času chápané ako prostriedky komunikácie, avšak dnes už majú celkom iný rozmer. 
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V dôsledku tejto ich dimenzie sa súčasník, a teda aj učiteľ a žiak, ocitol na rozhraní reálneho 

a virtuálneho sveta, v novom prostredí. Inovácie v mediálnej sfére pokračujú a ovplyvňujú 

životy subjektov edukácie, školy, spoločnosť a v konečnej konzekvencii i ľudskú civilizáciu. Na 

túto realitu reagujú aj aktuálne projekty výchovy i vzdelávania, ktoré zdôrazňujú požiadavku 

úplného vzdelania, ktorého súčasťou sú mediálne kompetencie. Avšak v reálnom živote, 

vrátane prístupu a postojov k médiám badať čoraz viac prejavov nedostatočnej vzdelanosti, 

resp. polovzdelanosti ľudí, a preto sa v odbornej komunite i vo verejnosti hovorí aj o kríze 

vzdelania či vzdelanosti. V tomto kontexte Ľ. Buvalová Hajnalová (2012, s. 14) poznamenáva, 

že „pojem kríza vzdelania dnes poukazuje na široký horizont a celosvetový kontext. Aj 

v modernej dobe síce škola chce pripravovať pre život, no podľa všetkého by výchova a vzdelanie 

pre život mali pravdepodobne vyzerať inak. Môžeme totiž povedať, že škola sa oneskoruje za 

životom v tom, čo učí.“ Citovaná autorka pripomína, že súčasná škola je síce založená na vede, na 

rozsiahlych súboroch vedeckých poznatkov, no práve tak sa omeškáva pri riešení situácií 

v bežnom živote, nedostatočnosť vo vyhovovaní situačným nárokom postmoderného sveta. 

Z pohľadu na realizáciu mediálnej výchovy v etickej výchove ide o skutočnosť, že „zatiaľ čo školy, 

učitelia i rodičia sú „moderní“, študenti, žiaci a deti myslia, cítia a správajú sa „postmoderne“ - 

škola sa akoby pokúša budovať iný koncept reality, než prezentujú médiá či súčasná kultúra.“ 

(Ľ. Buvalová Hajnalová, 2012, s. 14) Uvedené skutočnosti by mohli byť kľúčovou výzvou pre 

nadobudnutie mediálnych kompetencií ako súčasti profesijných kompetencií učiteľa, založené 

na skutočnom porozumení médiám a mediálnym obsahom. Ono porozumenie spočíva 

jednak v reflexii médií ako prostriedkov odrážajúcich či popisujúcich realitu, ale aj nazeranie 

na ne ako na sprostredkovateľov a spolutvorcov novej skutočnosti, novej reality, ktorej 

súčasťou sú sami učitelia aj ich žiaci. Porozumenie médiám je síce nevyhnutný základ, avšak 

len prvým krokom k získaniu mediálnej gramotnosti a nadobudnutiu mediálnych spôsobilostí 

a kreovaniu mediálnych kompetencií. Druhý krok tkvie v akomsi „obrate“, resp. v pozitívnom 

postoji učiteľa k médiám, ktorý sa odzrkadľuje v ich aktívnom a zodpovednom využívaní 

v súkromnom i občianskom živote aj v pedagogickej praxi. Pretože, ako uvádza P. Fridrichová 

(2011, s. 84), „podstatou činnosti učiteľa je byť vzorom pre svojich žiakov a podporovať 

u nich dobro a mravnosť ako základné hodnoty prejavujúce sa postupne v sociálne 

komunikačných a personálnych kompetenciách“. Aj svojím postojom k médiám a mediálnej 

realite na vyučovaní, v škole i mimoškolskom prostredí sa tak učiteľ, nepochybne, stáva 

vzorom pre svojich žiakov. 
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Záver 

V mediálne saturovanej dobe je človek vystavený neustálemu vplyvu rôznych 

informácií z rôznych zdrojov. Prichádza s nimi do kontaktu už v najútlejšom veku, 

sprevádzajú a viac či menej ho najrôznejším spôsobom ovplyvňujú po celý život. Médiá. Sú 

spoločníkmi pri práci, štúdiu i vo voľnom čase. Zvykli sme si na ich spoločnosť tak, že si ani 

neuvedomujeme ako ovplyvňujú potreby, názory, postoje či hodnoty človeka, verejnú 

mienku, politický vývoj, kultúrne či spoločenské trendy. 

V tejto úvahe sa dostávame na pomyselnú „mediálnu križovatku“ – sú médiá podporou 

alebo ohrozením ľudstva? Odpoveď nie je jednoduchá, ba ani jednoznačná, pretože 

pravdepodobne neexistujú hlbšie zakorenené klišé, ako ohľadom médií. Na jednej strane sú 

velebené, priznáva sa im nezastupiteľné miesto vo výchove, vzdelávaní, pri tvorbe a šírení 

kultúry atď. Dokonca sú už uznávané za najsilnejší socializačný faktor, i keď druhá strana 

názorového spektra túto ich pozíciu spochybňuje. Tak, či onak, dôležité je zamyslieť sa nad 

kvalitou obsahu mediálnych posolstiev a nezatvárať oči pred zobrazovaným násilím, 

vulgárnosťou, či pornografiou. Odborníci, vrátane učiteľov, upozorňujú na ďalšie vážne javy, 

ktoré spájajú hlavne s novými médiami, ako sú funkčný analfabetizmus ochudobňujúci jazyk 

a jazykovú kultúru, alebo intelektuálnu apatiu a stratu záujmu žiakov o učenie sa inými 

prostriedkami než cez médiá atď. Ako na situáciu reagujú médiá? Aj tu badať rozdielne 

prístupy, pričom mieru svojej zodpovednosti preukazujú programovou ponukou. Tá súvisí so 

socio-kultúrnymi tradíciami, so samotným statusom a cieľmi médií v závislosti od ich 

vlastníctva, resp. financovania. Zdá sa, že väčšina komerčných médií ignoruje reakcie 

verejnosti a varovania rodičov, učiteľov, vychovávateľov, psychológov, sociológov, lekárov 

a psychiatrov ohľadom ich vplyvu na fyzický, psychický a sociomorálny vývin detí. Ba 

nereagujú ani na situácie, keď mladý človek vykoná odsúdeniahodný skutok evidentne podľa 

„vzoru“ odpozorovaného z média. Nanajvýš sa odvolávajú na absenciu empirických 

výskumov, ktoré by potvrdzovali takýto vplyv. Lenže výskumu účinkov médií najmä na 

detských recipientov sa venujú odborníci, zvlášť psychiatri, psychológovia, pedagógovia 

a sociológovia desiatky rokov v Európe i v zámorí. Dá sa preto očakávať, že verejnosť sa 

zrejme tak skoro nedočká radikálnej zmeny prístupu médií k nedospelým recipientom. Tie 

majú akiste iné priority. V kontexte súčasnej spoločnosti by bolo aj iluzórne rátať s touto 

zmenou. Preto je nutné reagovať na médiá a mediálnu realitu s náležitou vážnosťou 
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a zodpovednosťou za kvalitu života ďalších generácií. Mala by to byť celospoločenská úloha 

a na jej realizácii by mal participovať každý na svojom poste. Začať treba hneď. V rodinách, 

v kultúrnych inštitúciách, v mimovládnych organizáciách, v školách. Nie z donútenia, ale 

z presvedčenia o formatívnom vplyve médií na rozvíjajúcu sa osobnosť detí a mládeže. 

Prejavom takéhoto postoja je i táto publikácia, ktorej zámerom bolo aspoň malou čiastkou 

prispieť k zmene nepriaznivej situácie. Preto bolo žiaduce poukázať na niektoré aspekty 

médií a nimi šírených posolstiev v širšom historickom a socio-kultúrnom kontexte v súvise 

s etickou výchovou, ktorá, slovami P. Fridrichovej podporuje výchovu dobrého človeka. 

K naplneniu tohto cieľa by mala pomôcť i mediálna výchova, ktorá síce s výrazným 

oneskorením, predsa však už má svoj priestor v obsahu vzdelávania na primárnom aj 

sekundárnom stupni vzdelávania. S ohľadom na jej špecifickú pozíciu v etickej výchove bol 

i obsah publikácie koncipovaný do dvoch oblastí. V prvých dvoch kapitolách sú reflektované 

možné prepojenia oboch výchov poňatých ako vzájomne sa obohacujúce predmety, ktorých 

styčným bodom sú médiá. Aby takéto videnie bolo naplnené v praxi, mal by byť učiteľ 

(nielen) etickej výchovy vybavený mediálnymi kompetenciami. V ostatnej časti práce sú 

preto spracované témy, ktoré by mohli byť, i keď len veľmi stručným, základom kreovania 

mediálnych kompetencií učiteľa so záujmom integrovať mediálnu výchovu do etickej 

výchovy, pretože len taký učiteľ môže vytvárať podmienky, aby si mediálne kompetencie 

osvojili aj jeho žiaci. 
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